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1 Resumen Ejecutivo 
Se exponen a continuación los principales resultados obtenidos en el estudio Factores decisivos 

en la elección de sistemas de generación de calor y frío. Ámbito industrial. 

Toda la información derivada de las encuestas llevadas a cabo en el sector industrial, está 

disponible en formato Excel en el siguiente enlace: Encuestas renovables térmicas en el Sector 

Industrial. 

 

1.1 Metodología 

El desarrollo metodológico llevado a cabo para la ejecución del estudio y encuesta del sector 

industrial es el que se expone a continuación. 

 

1.1.1 Diseño muestral 

La ficha técnica que se muestra a continuación recoge las principales variables que definen la 

investigación relativa al sector industrial. 

UNIVERSO Industrias de todo el territorio nacional 

TÉCNICA DE INVESTIGACIÓN Encuesta telefónica CATI 

DISEÑO MUESTRAL 
Muestreo aleatorio estratificado por zona 

geográfica 

TAMAÑO MUESTRAL 250 

ERROR DE MUESTREO 
± 6,20% para datos globales, con un nivel de 

confianza del 95% y p=q= 0,5. 

 

http://www.idae.es/sites/default/files/documentos/publicaciones_idae/informe_encuestas_eerr_termicas_industrial_acc.xlsx
http://www.idae.es/sites/default/files/documentos/publicaciones_idae/informe_encuestas_eerr_termicas_industrial_acc.xlsx
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1.1.2 Diseño del cuestionario 

El modelo de cuestionario a aplicar en campo se encontraba diseñado previamente cumpliendo la 

premisa de igualdad entre todos los países participantes en el Proyecto FROnT. Sin embargo con 

el objetivo de perfeccionar este formulario (no cambiando la esencia de las preguntas ni 

eliminando ninguna) el modelo de formulario fue sometido a pruebas de testeo. Como resultado 

de estas pruebas técnicas y prácticas, se adoptó un modelo definitivo de cuestionario de 

entrevistas que fue posteriormente empleado para la recogida de información. 

 

1.1.3 Trabajo de campo 

El trabajo de campo propiamente dicho se realizó entre el 20 de abril y el 29 de mayo de 2015. 

Para una correcta ejecución, se llevaron a cabo las necesarias tareas previas relativas al diseño de 

la aplicación de carga de datos, la configuración de las bases de contacto de las industrias y la 

formación del personal de campo. 

 

1.2 Realización del trabajo 

El programa metodológico para la realización del trabajo de campo fue: 

- Contacto con la unidad muestral, presentación de la investigación y búsqueda del 

interlocutor. 

- Realización de la entrevista telefónica en caso de aceptar la participación en el estudio. 

- Seguimiento diario del grado de avance del trabajo. Comprobación del estado de la 

muestra en cada uno de los estratos y planificación de la siguiente jornada. 

- Validación de los datos de las encuestas. Comprobación de la cumplimentación de los 

campos mínimos requeridos para poder considerarla como válida, así como verificación 

de la idoneidad de los datos recopilados. 

- Tratamiento estadístico de la información. Tras la obtención de todas las encuestas 

necesarias y de su posterior validación, se procede a realizar el correspondiente análisis 

estadístico de los datos. En dichos análisis se tienen en cuenta tanto las variables 

originales integradas en la encuesta como toda una serie de factores secundarios, 

configurados a partir de la combinación de diversas fuentes de información fiables. 

 

1.3 Principales resultados 

Tras la explotación estadística de la información se presentan los resultados más relevantes. 

- El 90% de la muestra tiene al menos un sistema de calor aplicado a su proceso productivo; 

siendo la caldera de gas natural el sistema más común entre las industrias analizadas. 
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- El 34% de la muestra del sector industrial hay instalado un sistema de frío con aplicación 

para su producción; siendo los sistemas eléctricos los más comunes. 

- Usar un determinado tipo de sistema (calor o frío) para la producción depende en gran 

medida de la experiencia previa con equipos similares. 

- El todos los casos, el 91% de los informantes manifiestan estar satisfechos con el sistema 

instalado en el edificio al que representan. El principal motivo de satisfacción se relaciona 

con la obtención de las condiciones adecuadas para el proceso productivo. En cuanto a la 

insatisfacción se centra en el elevado precio del combustible. 

- Ante una nueva instalación de calor o frío, el factor más relevante es que la tecnología 

aporte las condiciones óptimas a la producción y que éste proporcione ahorros a lo largo 

de la vida útil del equipo. 

- Los profesionales del sector serían la principal fuente de información a la que recurrir 

para esta nueva adquisición de un equipo para el edificio. 

- Un 74,4% de los encuestados dice conocer el uso de las energías renovables para los 

sistemas de calor y frío en el ámbito industrial. Las más conocidas son la biomasa y la 

energía solar térmica. 

- Para las personas informantes del sector industrial, las características que más definen a 

las energías renovables son el respeto por el medio ambiente, una mayor inversión inicial 

junto con el mayor impacto visual de este tipo de instalaciones. 

- Un 52% señala que no contempla a las energías renovables como una alternativa para la 

producción ya que sobre todo considera que se necesitaría de una alta inversión inicial 

junto con notables cambios estructurales. 
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2 Introducción 
El presente documento muestra la recopilación y los resultados finales obtenidos en el proceso de 

trabajo de identificación de los sistemas de producción de calor y frío para los procesos 

industriales disponibles en los edificios definidos como de tipo industrial así como los principales 

factores de decisión que intervienen en la elección de estos sistemas de calor y frío por los 

responsables de las instalaciones y mantenimiento de estos edificios. 

El diseño de la muestra pretende por un lado abarcar cada uno de los segmentos principales de 

estudio (zonas climáticas) teniendo además en cuenta la mayor variabilidad posible en cuanto a 

tipologías de industrias, de modo que los resultados obtenidos no estén sesgados y recojan el 

amplio espectro de este segmento poblacional. 

Además de la determinación de los sistemas de producción de calor y frío dentro del sector 

industrial español, se han analizado toda una batería de parámetros destinados a identificar el 

grado de conocimiento de las energías renovables entre los responsables (de mantenimiento, 

gerentes, etc.) de dichos edificios en cuanto a tipologías existentes, ventajas e inconvenientes 

identificados con las mismas e incluso intención de incorporación de alguna de ellas al proceso 

productivo de la empresa. 

Este trabajo se encuentra enmarcado dentro del proyecto europeo FROnT (Fair RHC Options & 
Trade) de la convocatoria Energía Inteligente para Europa 2013. En total el proyecto cuenta con 
12 participantes. Participan las Agencias de la Energía de Portugal, Países Bajos, España, Polonia y 
Reino Unido, las principales asociaciones industriales europeas de las tecnologías representadas 
(biomasa, solar térmica, bomba de calor y geotérmica), institutos tecnológicos y empresas 
privadas de renombre de Austria, España y Portugal. 

El objetivo fundamental del Proyecto FRONT es el desarrollo de un mercado transparente y 
equilibrado de tecnologías renovables de calor y frío. Las principales tareas llevadas a cabo para 
alcanzar dicho objetivo son: conocer la sensibilidad ciudadana hacia las tecnologías renovables 
térmicas, facilitar una herramienta que permita conocer los costes de las diferentes tecnologías 
de producción de calor y frío (renovables y fósiles) y establecer estrategias y mecanismos de 
apoyo a estas tecnologías. El proyecto se desarrolló entre abril de 2014 y diciembre de 2016. 

El hecho de que participen varios países, requiere homogeneidad en las metodologías de trabajo y 
materiales empleados entre los distintos estados que han participado en el proyecto, de modo 
que podrán obtenerse datos directamente comparables. 
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3 Metodología 
El conjunto de la investigación ligada el Proyecto FROnT está estructurada en torno a 3 ejes 

sectoriales; residencial, no residencial e industrial. En este documento se hace referencia a la 

metodología y análisis de la encuesta realizada al sector industrial. 

El proceso metodológico de obtención y análisis de la información para el sector industrial se 

presenta a continuación. 

 

3.1 Diseño muestral 

La muestra diseñada para este estudio de los factores de decisión dentro del ámbito industrial se 

encuentra estructurada en torno a un eje básico, el geográfico, de modo que la muestra se 

encontrase distribuida entre las zonas climáticas Atlántica, Continental y Cálida (Mediterránea) tal 

y como refleja el siguiente mapa. 

 

Ilustración 1. Distribución de las provincias de acuerdo a la zonificación geográfica 
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Las características técnicas de la muestra son las siguientes: 

 Ámbito espacial o geográfico del estudio: 

Está constituido por la totalidad del territorio español. 

 Universo: 

El universo marco de esta investigación se encuentra formado por el sector industrial español. 

Se indican a continuación la categorización de actividades industriales recogidas en la 

investigación. 

- Alimentación, bebidas y tabaco 

- Textil y confección 

- Madera y corcho 

- Papel y artes gráficas 

- Química y farmacéutica 

- Caucho y plásticos 

- Metales y productos metálicos 

- Maquinaria y bienes de equipo 

- Minerales no metálicos 

- Otros 

 Unidades de información 

De acuerdo a la delimitación del universo y teniendo en cuenta el objeto del estudio, las unidades 

muestrales son por tanto, la totalidad de los edificios de tipo industrial dedicados a alguna de las 

actividades definidas. 

Tal y como es lógico, el requisito imprescindible para formar parte de la muestra y por tanto 

participar en el estudio era tener incorporado al proceso productivo algún sistema de calor y/o 

frío. 

Además, dentro de cada una de las industrias se buscó a una persona responsable; de 

mantenimiento, de la instalación en general, como informante más apropiado para contestar a la 

encuesta. 

 Tamaño muestral y error de muestreo 

Se fijó un tamaño muestral global que asegurara la consecución de un error de muestreo 

razonable, en torno al 10%. 

En la tabla adjunta se presenta la distribución de la muestra finalmente obtenida para datos 

totales. 
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Muestra Error de muestreo 

Atlántico Norte 47 14,29% 

Continental 100 9,80% 

Mediterráneo 103 9,66% 

TOTAL 250 6,20% 

Tabla 1. Distribución de la muestra a nivel global. 

 

En total se han realizado 250 industrial distribuidas de manera equilibrada entre las tres zonas 

climáticas teniendo en cuenta el volumen industrial de cada una de ellas, de modo que se consiga 

una variabilidad de perfiles que permita el establecimiento de posibles diferencias entre zonas 

climáticas. 

Además de la variable de estratificación, se ha tenido en cuenta el tipo de actividad industrial para 

la distribución de la muestra. En este caso no se trata de variables de estratificación sino que se 

ha buscado que la muestra estuviera lo más balanceada posible de modo que el número de 

encuestas de cada actividad para garantizar la calidad de los datos recogidos y la obtención de 

conclusiones veraces. 

 

3.2 Diseño del cuestionario 

El modelo de cuestionario a aplicar en la investigación se encontraba previamente diseñado antes 

de su implantación en campo ya que debía cumplir con un conjunto de requisitos informativos y 

adaptarse al modelo base definido para el conjunto de los países integrantes del Proyecto FROnT, 

de modo que todos los resultados pudieran ser directamente comparables. 

Partiendo de esta premisa de mínima modificación de la encuesta, se llevó a cabo una prueba 

práctica del mismo. 

- Pre-test del cuestionario. Como medida de control de calidad del modelo de cuestionario 

diseñado se llevaron a cabo dos pruebas, una desde el punto de vista más teórico o 

técnico y otra desde la perspectiva más práctica. En concreto se realizaron un pilotaje de 

gabinete y un pretest telefónico. 

- Pilotaje de gabinete. Supone la evaluación del cuestionario desde el punto de vista más 

técnico. Trata de evaluar entre otras, si se han plasmado en el formulario todas las 

cuestiones para obtener la información requerida en la investigación o si las preguntas se 

encuentran convenientemente diseñadas (modo de preguntar, opciones de respuesta, 

etc.). 
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El pilotaje de gabinete se ha llevado a cabo por técnicos expertos en el diseño y 

tratamiento de cuestionarios; además de por profesionales con conocimientos en los 

sistemas de calefacción/calor, refrigeración/frío y energías renovables (IDAE y Cotesa). 

- Pretest práctico. Se trata de la verificación práctica de la encuesta en aspectos como la 

duración efectiva de la encuesta, la comprensión por parte de los encuestados de todos 

los conceptos o el grado de participación/aceptación del estudio. El pilotaje se llevó a 

cabo empleando la encuestación telefónica, técnica básica de recogida de información en 

campo. 

Gracias a la aplicación de esta prueba se detectaron puntos de mejora de los formularios 

sobre todo en cuanto a orden de formulación de algunas preguntas. Así se realizaron las 

modificaciones oportunas al cuestionario inicial obteniendo el modelo que 

definitivamente se aplicó en el trabajo de campo; garantizando la precisión y por tanto 

calidad, de la información recogida. 

 

Ilustración 2. Flujo de respuestas del cuestionario 

 

3.3 Trabajo de campo 

El trabajo de campo propiamente dicho para esta investigación se llevó a cabo mediante la 

aplicación de una encuesta telefónica de recogida de información. Se consideró esta técnica como 

la óptima para el trabajo de campo puesto que aporta gran agilidad a la localización y realización 

de las encuestas, ofreciendo un apoyo técnico desde el personal teleoperador de gran utilidad en 

la aclaración de conceptos, etc. 
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El correcto desarrollo de toda la operativa de campo supone, además del diseño muestral y de 

cuestionarios ya expuestos anteriormente en el presente documento, la organización y ejecución 

de un conjunto de tareas tales como: 

 Formación del personal de campo 

Se elaboró un plan de formación específico adaptado a los requerimientos metodológicos de esta 

investigación en cuanto a: perfiles de usuarios a los que encuestar, tipología de la información 

solicitada, metodología a utilizar en la encuesta, etc. 

Los principales aspectos contemplados en el plan de formación se presentan a continuación: 

- Definición general de la investigación: objetivos que se persiguen con la misma, ámbito de 

aplicación, plazos, el IDAE, etc. 

- Composición y estructura de la muestra: número de encuestas, estratos en los que se divide la 

muestra, etc. 

- Programa temporal de trabajo de campo. 

- Tipología de encuestas: CATI y modo de actuar en el contacto con las unidades muestrales. 

- Aprendizaje en profundidad del cuestionario, comprendiendo el estudio en profundidad de 

cada una de las preguntas que integran el cuestionario tanto desde un punto de vista teórico 

como más pragmático. 

- Aptitudes y actitudes a adoptar por el personal de campo a lo largo de todo el periodo de 

contacto y entrevista con la unidad muestral. 

- Identificación de las situaciones de incidencia de campo y  solución que se establece para 

cada una de ellas.  

- Manejo de la aplicación Web para la grabación de las encuestas; cómo acceder, introducción 

de la información, envío de la encuesta… 

- Conocimiento práctico de todos los demás materiales necesarios para el trabajo (listados de la 

muestra, manuales de trabajo, etc.). 

Manuales de trabajo. Como resultado de las jornadas de formación se editó un manual del 

encuestador en que se recogieron tanto los aspectos teóricos como los de tipo pragmático. 

 Aplicación de carga de datos 

La aplicación de una encuesta telefónica CATI, requiere de la disposición de una herramienta de 

grabación de todas las encuestas. Para el desarrollo de esta investigación se diseñó una aplicación 

on-line de carga de datos basada en la estructura del cuestionario. Además, con el objetivo de 

simplificar el proceso de grabación y evitar posibles errores, esta herramienta llevaba 

incorporados toda una serie de controles automáticos que permitían detectar en tiempo real las 

posibles inconsistencias de la información recogida. 
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Ilustración 3. Imagen de la aplicación de carga de encuestas. 

 

 Preparación de otra serie de materiales para el trabajo de campo entre los que destacan los 

listados de la muestra para cada uno de los estratos poblacionales; tomando la provincia 

como unidad de clasificación. 

 Desarrollo del trabajo de campo 

El trabajo de campo propiamente dicho se desarrolló entre el 20 de abril y el 29 de mayo de 2015. 

La operativa llevada a cabo en el trabajo de campo se resume del siguiente modo: 

1. Presentación de la investigación. El teleoperador expuso el estudio para el que ha sido 

seleccionado el entrevistado y solicitó la colaboración con el mismo. 

2. Realización de la entrevista. Durante la encuesta el personal de campo trató siempre de crear y 

mantener un buen clima de participación, resolviendo todas aquellas dudas que el encuestado 

pudiera tener en cuanto a la adecuación de la información a suministrar. 

3. Validación de datos. Una vez finalizada la entrevista se procedió a la validación de la 

información recopilada mediante la aplicación de los controles oportunos. En caso de 

identificarse cualquier tipo de inconsistencia de carácter sustancial, se estableció un nuevo 

contacto con la unidad muestral para solicitarle la aclaración de los datos facilitados. 

4. Seguimiento del grado de avance del trabajo. Diariamente tras la finalización de cada jornada 

de trabajo se procedió al seguimiento del estado de la muestra en cada uno de los estratos. A 

partir de esta información (grado de avance, estratos cubiertos, etc.) se procedía a realizar la 

planificación de los recursos y tareas para las siguientes jornadas. 

La conclusión del trabajo de campo supuso la recopilación del número suficiente de entrevistas 

como para garantizar la significación estadística en cada uno de los estratos de la muestra. 
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3.4 Tratamiento estadístico de la información 

Una vez que los datos han sido recopilados y tras el proceso de depuración y validación en el que 

se verifica la adecuación de los mismos, se procede a la explotación estadística de la información. 

En este documento se presentan los resultados obtenidos de la explotación muestral de la 

encuesta; es decir, los datos correspondientes a los 250 informantes que han participado en el 

estudio correspondiente a los 250 edificios industriales que componen la muestra. 

El diseño muestral de la investigación ha permitido la obtención de datos estadísticamente 

significativos para el conjunto de la muestra. De esta forma, se garantiza la calidad de los datos 

ofrecidos. Es importante señalar que la elevación de la información obtenida en la encuesta 

requiere de la disposición de los datos poblacionales; es decir, en este caso se necesita tener 

datos del conjunto de edificios del sector industrial existentes en España. La información de base 

sobre la población será tomada de las estadísticas publicadas por el INE en cuanto al censo 

industrial. 

A partir de esta determinación de la población, la elevación de las encuestas supone la aplicación 

de un conjunto de algoritmos de elevación tal y como se exponen a continuación. 

i=1→ nh 

h= 1→ 3; siendo el número de estratos de la muestra, en este caso 3 estratos, correspondientes a 

cada una de las tres zonas climáticas en las que se divide la muestra. 

La distribución de la muestra (n= número total de encuestas realizadas) por tanto sería la 

siguiente: 

n= n1+n2+n3 

Y la distribución de la población (N= total de industrias en España) para cada una de las tres zonas 

climáticas sería; 

N= N1+N2+N3 

Por tanto, el factor de elevación que aplicaría a cada una de las tres zonas climáticas sería; 

K1= 𝑁1 𝑛1⁄  

K2= 𝑁2 𝑛2⁄  

K3= 𝑁3 𝑛3⁄  

Por tanto,  

N= N1 + N2 + N3 = n1 * k1 + n2 * k2 + n3 * k3 

A partir de esta estimación de la población y de los factores de elevación, los resultados 

muestrales obtenidos de cada una de las preguntas podrán ser tratados a nivel poblacional 

aplicando dicho factor al peso correspondiente de cada una de las opciones de respuesta. 

A continuación se expone un ejemplo de esta metodología de trabajo, por ejemplo para la 

estimación del número de industrias que tienen un sistema de calor en su proceso productivo. 



Informes Técnicos IDAE 

21 

La distribución de la observación de cada unidad muestral sería; 

Yih 1 si el individuo i del estrato h tiene sistema de calor 

0 si el individuo i del estrato h no tiene sistema de calor 

nh= tamaño muestral del estrato h 

Nh= tamaño poblacional del estrato h 

n tamaño de la muestra = n1+n2+…+n3 = n =∑ 𝑛ℎ3
ℎ=1  

N tamaño de la población= N1+N2+…+N3 = ∑ 𝑁ℎ3
ℎ=1  

La proporción muestral sería; 

ph=
∑ 𝑌𝑖ℎ
𝑛ℎ
𝑖=1

𝑛ℎ
 

Partiendo de la proporción muestral de industrias con disponibilidad de sistema de calor se 

calcula la estimación de la proporción poblacional de industrias con sistema de calor para cada 

estrato. 

𝑝̂st = ∑
𝑁ℎ∗𝑝ℎ

𝑁

3
ℎ=1  

La estimación del número total de edificios industriales con equipo de calor sería la siguiente: 

𝑠𝑡̂=∑ 𝑁ℎ ∗ 𝑝ℎ
3
ℎ=1  

El número de sistemas totales es el resultado de la estimación a partir del número medio de 

equipos obtenido por unidad muestral en cada uno de los estratos (zona climática). Es decir, el 

número total de sistemas de calor sería una variable derivada de la estimación poblacional de 

industrias con un sistema de calor incorporado en el proceso productivo y el dato muestral de 

equipamiento medio por unidad muestral. 

Siendo: 

𝐵ℎ̅̅̅̅  = nº medio de sistemas de calor en el estrato h; 

El número total de equipos poblacional sería; 

𝐵̂t = ∑ 𝐵̅ℎ ∗ 𝑁ℎ ∗ 𝑝ℎ
3
ℎ=1  

Por tanto, la estimación de la población total de industrias con sistema de calor así como el 

número de aparatos es resultado de la aplicación del estimador poblacional para los muestreos 

aleatorios estratificados.  
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4 Explotación de la encuesta 
La base de datos obtenida en el trabajo de campo fue sometida a los oportunos tratamientos de 

depuración y validación al objeto de garantizar la adecuación de la información contenida en la 

misma. Posteriormente se procedió a realizar la explotación estadística cuyos principales 

resultados se exponen a continuación. 

Es importante tener en cuenta a la hora de analizar los distintos resultados obtenidos la 

naturaleza de la variable de explotación. Así, si se trata de una pregunta de respuesta múltiple, en 

cada una de las opciones, el número de respuestas favorables deberá ser analizado en función del 

total de sujetos (o aparatos según se trate). Por tanto, la suma de los pesos individuales podrá ser 

muy superior al 100%. 

 

4.1 Caracterización de la muestra 

Antes de comenzar con el estudio de cada una de las variables o preguntas del formulario es 

importante hacer una caracterización de la muestra obtenida en función de las principales 

variables de clasificación, algunas de las cuales serán empleadas a lo largo de todo el estudio para 

ofrecer resultados específicos de cada uno de estos grupos respecto a la pregunta analizada. 

En primer lugar se presentan las variables que caracterizan a la industria que representa el 

informante que contestó a la encuesta. 

Para la correcta distribución de la muestra, las variables de clasificación deben analizarse desde 

dos perspectivas, el individuo como informante y el que aportará información sobre variables 

como satisfacción o conocimiento, y el edificio/industria que deberá tenerse en cuenta para otros 

aspectos como equipamientos, posibilidad de incorporar otras tecnologías, etc. En este sentido se 

buscó que la muestra estuviera lo más balanceada posible, es decir, que estuvieran representados 

todos los estratos poblacionales (en cuanto a zona geográfica y actividad industrial), asegurando 

un número mínimo de encuestas en cada uno para garantizar la calidad de la información 

recogida. 
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     Zona climática        Auditoría energética 

   

Variación de producción          Actividad 

  

Número de trabajadores 

 

Ilustración 4. Distribución de la muestra, zona climática, auditoría energética, variación en la producción, 
actividad y número de empleados.  
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El número de encuestas en las zonas continental y cálida está equilibrado siendo menor en la zona 

norte de acuerdo a la distribución real del sector industrial. En el 45,2% de los casos se ha pasado 

por una auditoría energética. 

La situación habitual es que exista variación de la producción de acuerdo al momento temporal 

(diaria, estacional, etc.). El 42,4% de las industrias tienen hasta 10 trabajadores. 

 

4.2 Sistemas instalados en el edificio 

La primera parte del análisis de la información de la encuesta propiamente dicha permite 

identificar el equipamiento de las industrias en cuanto a los sistemas de calor y/o frío en el 

proceso productivo. Cada una de estas tipologías se analizará de un modo exhaustivo en cuanto a 

satisfacción y motivos o factores clave en la selección de un equipo para la producción. 

 

4.2.1 Sistemas de producción de calor 

En este epígrafe quedan reflejados los resultados correspondientes a todo un conjunto de 

variables relativas al equipamiento, satisfacción y motivación de compra en relación a los sistemas 

calor empleados por la industria española en los diferentes procesos productivos. 

 

Ilustración 5. Uso de sistemas de calor en el proceso productivo. 

 

Del total de industrias consultadas, el 90% sí tienen un sistema de calor en su proceso de 

producción. Serán estas las empresas a las que se haga referencia a lo largo de todo el epígrafe. 

  

Sí 
90,0% 

No 
10,0% 
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4.2.1.1 Número de equipos de producción de calor en el sector industrial 

En primera instancia se determina la distribución de la muestra en función del número de 

equipamientos para producción de calor empleados en el proceso productivo. 

 
Ilustración 6. Número de equipos de calor disponibles. 

 

En el 56,4% de los casos (sobre el total de la muestra) se utiliza un sistema para la producción de 

calor. El 24,8% tiene dos sistemas mientras que un 8% dispone de tres sistemas de calor para su 

proceso productivo. El 0,4% ha indicado disponer de 4 sistemas. 

 

   Respuestas % de la zona 

Equipos de 
producción calor 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

0 25 10% 4 6 15 9% 6% 15% 

1 141 56% 30 60 51 64% 60% 50% 

2 62 25% 11 25 26 23% 25% 25% 

3 20 8% 2 7 11 4% 7% 11% 

4 2 1% 0 2 0 0% 2% 0% 

TOTAL 250 100% 47 100 103 100% 100% 100% 

Tabla 2. Número de sistemas de calor en función de la zona climática. 

0. 10,0% 

1. 56,4% 

2. 24,8% 

3. 8,0% 4. 0,8% 
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   Respuestas 

Equipos de  
producción calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
productos metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

0 25 10% 16 0 0 0 3 3 0 1 2 

1 141 56% 37 8 21 3 12 18 20 20 2 

2 62 25% 8 1 4 2 1 5 4 30 7 

3 20 8% 0 0 0 0 2 0 0 16 2 

4 2 1% 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

TOTAL 250 100% 61 9 25 5 18 26 24 67 15 

 

   Respuestas 

Equipos de  
producción calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
productos metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

0 25 10% 26% 0% 0% 0% 17% 12% 0% 1% 13% 

1 141 56% 61% 89% 84% 60% 67% 69% 83% 30% 13% 

2 62 25% 13% 11% 16% 40% 6% 19% 17% 45% 47% 

3 20 8% 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 24% 13% 

4 2 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 13% 

TOTAL 250 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 3. Número de sistemas de calor en función de la actividad industrial. 



004. Parte 3 

28 

La zona cálida es donde mayor número de industrias indican que no tienen ningún sistema de 

producción de calor. La actividad relacionada con minerales no metálicos es la que concentra 

mayor número de equipos de producción de calor. En cuanto a la alimentación, la disponibilidad o 

no de sistema de calor depende de la transformación del proceso productivo, encontrando por 

tanto una alta diversidad en cuanto a la disponibilidad de estos equipos. 

 

4.2.1.2 Análisis de los equipos de producción de calor en el sector industrial 

Una vez identificado el número de equipos de calor empleados en los procesos productivos se 

procede a su análisis en profundidad.  

 

► Tipos de sistemas de producción de calor – Q1 

En primer lugar se identifican las distintas tipologías de sistemas de producción de calor 

disponibles en la industria española, identificando. Se trata de una pregunta de respuesta 

múltiple, es decir, cada encuestado pudo indicar tantos sistemas como tuviera instalados en el 

edificio que representaba. De este modo, el número total de respuestas es superior al de casos 

para esta pregunta (el de personas con al menos un sistema). 
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   Respuestas % de equipo 

Equipos de 
producción calor 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Caldera de gas natural 60 18% 11 26 23 18% 43% 38% 

Caldera de gasoil 48 14% 14 14 20 29% 29% 42% 

Caldera de GLP  8 2% 1 3 4 13% 38% 50% 

Caldera de carbón 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Sistemas eléctricos 35 11% 14 13 8 40% 37% 23% 

Caldera/estufa de biomasa 26 8% 0 17 9 0% 65% 35% 

Calef. de distrito (renov.) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Calef. de distrito (no renov.) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Bomba de calor (aire-aire) 6 2% 0 5 1 0% 83% 17% 

Bomba de calor (aire-agua) 2 1% 1 1 0 50% 50% 0% 

Bomba de calor (geotermia) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Bomba de calor (gas) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Solar térmica 5 2% 2 3 0 40% 60% 0% 

Otros 143 43% 15 57 71 10% 40% 50% 

TOTAL 333 100% 58 139 136 17% 42% 41% 

Tabla 4. Tecnología de los sistemas de producción de calor en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Equipos de producción  
calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
productos metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Caldera de gas natural 60 18% 5 4 0 2 2 4 5 31 7 

Caldera de gasoil 48 14% 18 1 4 0 6 3 9 3 4 

Caldera de GLP  8 2% 3 0 0 0 2 0 1 2 0 

Caldera de carbón 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sistemas eléctricos 35 11% 4 1 0 2 4 4 8 3 9 

Caldera/estufa de biomasa 26 8% 2 1 7 0 0 0 0 16 0 

Calef. de distrito (renov.) 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Calef. de distrito (no renov.) 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Bomba de calor (aire-aire) 6 2% 2 1 0 0 0 1 0 0 2 

Bomba de calor (aire-agua) 2 1% 1 0 0 0 1 0 0 0 0 

Bomba de calor (geotermia) 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Bomba de calor (gas) 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Solar térmica 5 2% 3 0 0 0 0 0 0 0 2 

Otros 143 43% 15 2 18 3 5 16 5 73 6 

TOTAL 333 100% 53 10 29 7 20 28 28 128 30 
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   % de tecnología 

Equipos de producción  
calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
productos metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Caldera de gas natural 60 18% 8% 7% 0% 3% 3% 7% 8% 52% 12% 

Caldera de gasoil 48 14% 38% 2% 8% 0% 13% 6% 19% 6% 8% 

Caldera de GLP  8 2% 38% 0% 0% 0% 25% 0% 13% 25% 0% 

Caldera de carbón 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Sistemas eléctricos 35 11% 11% 3% 0% 6% 11% 11% 23% 9% 26% 

Caldera/estufa de biomasa 26 8% 8% 4% 27% 0% 0% 0% 0% 62% 0% 

Calef. de distrito (renov.) 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Calef. de distrito (no renov.) 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Bomba de calor (aire-aire) 6 2% 33% 17% 0% 0% 0% 17% 0% 0% 33% 

Bomba de calor (aire-agua) 2 1% 50% 0% 0% 0% 50% 0% 0% 0% 0% 

Bomba de calor (geotermia) 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Bomba de calor (gas) 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Solar térmica 5 2% 60% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 40% 

Otros 143 43% 10% 1% 13% 2% 3% 11% 3% 51% 4% 

TOTAL 333 100% 16% 3% 9% 2% 6% 8% 8% 38% 9% 

Tabla 5. Tecnología de los sistemas de producción de calor en función de la actividad industrial. 
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Del total de sistemas de producción de calor estandarizados, los más frecuentes son las calderas 

de gas natural junto con las calderas de gasoil y los sistemas eléctricos, si bien es destacable que 

en el 43% de los casos se ha señalado un sistema distinto a los contemplados entre las opciones 

de respuesta y es que los sistemas productivos de cada actividad industrial son muy específicos y 

deben adaptarse a los requerimientos técnicos que exige cada una de las actividades de 

fabricación. En este grupo se pueden encontrar muy diversos tipos de equipos, citando entre ellos 

hornos, secaderos, calderas de leña o sistemas mixtos de varios combustibles. 

 

► Temperatura aproximada del proceso principal y antigüedad de los principales 

equipos de calor – Q1 

Para completar la caracterización de los equipos de producción de calor existentes en las 

industrias de la muestra, se analizan dos cuestiones como la temperatura aproximada que tiene el 

proceso productivo principal junto con la antigüedad de los equipos de calor. 

 

Ilustración 7. Temperatura del proceso productivo principal de calor. 

 

Se observa como existe un rango muy amplio de temperaturas respecto al proceso productivo 

principal, siendo una variable determinada por el tipo de actividad industrial; ya que hay procesos 

para los que la temperatura de calor son los 15 grados (como por ejemplo para ciertas actividades 

dentro de la industria de la alimentación), mientras que en otros, las temperaturas superan los 

1.000 grados (actividades de fundición de materiales minerales metálicos y no metálicos sobre 

todo). En el 46,2% de las industrias el proceso trabaja entre los 100 y los 499 grados. 

Menos de 100 ºC 
15,1% 

Entre 100 - 499 ºC 
46,2% 

Entre 500 - 999 ºC 
12,9% 

1000 o más ºC 
20,9% 

Ns/Nc 
4,9% 
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Ilustración 8. Antigüedad de los principales equipos de calor. 

 

Una de las variables que puede marcar la eficiencia de los procesos y los equipos es la antigüedad 

de los mismos. En este caso, también existe un amplio rango de valores, con equipos de menos de 

5 años hasta instalaciones con más de 25 años de antigüedad. Destaca como el 30,7% de los 

equipos tienen entre 15 y 24 años mientras que el 16% tiene 25 o más años. 
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años 
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► Satisfacción con el sistema de producción de calor empleado en la producción – 

Q1a 

Es importante conocer, para cada uno de los sistemas de producción de calor, si los 

responsables/informantes se encuentran o no satisfechos con los mismos. 

   Respuestas % de zona 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Satisfecho 304 91% 49 130 125 84% 94% 92% 

Insatisfecho 29 9% 9 9 11 16% 6% 8% 

Ns/Nc 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

TOTAL 333 100% 58 139 136 100% 100% 100% 

Tabla 6. Satisfacción con el sistema de calor en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farmacéutico 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
productos metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Satisfecho 304 91% 49 10 27 7 20 27 25 113 26 

Insatisfecho 29 9% 4 0 2 0 0 1 3 15 4 

Ns/Nc  0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 333 100% 53 10 29 7 20 28 28 128 30 

 

   % de actividad 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farmacéutico 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
productos metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Satisfecho 304 91% 92% 100% 93% 100% 100% 96% 89% 88% 87% 

Insatisfecho 29 9% 8% 0% 7% 0% 0% 4% 11% 12% 13% 

Ns/Nc  0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 333 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 7. Satisfacción con el sistema de calor en función de la actividad industrial. 
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En el 91% de las ocasiones se manifiesta satisfacción con el sistema de producción de calor 

empleado en la industria representada. El 9% sin embargo, indica su insatisfacción destacando 

entre la industria de los minerales no metálicos. 

   Respuestas % de sistema 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Satis Insatis Ns/Nc Satis Insatis Ns/Nc 

Caldera de gas natural 60 18% 58 2 0 97% 3% 0% 

Caldera de gasoil 48 14% 44 4 0 92% 8% 0% 

Caldera de GLP  8 2% 8 0 0 100% 0% 0% 

Caldera de carbón 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Sistemas eléctricos 35 11% 33 2 0 94% 6% 0% 

Caldera/estufa de biomasa 26 8% 26 0 0 100% 0% 0% 

Calef. de distrito (renov.) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Calef. de distrito (no renov.) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Bomba de calor (aire-aire) 6 2% 6 0 0 100% 0% 0% 

Bomba de calor (aire-agua) 2 1% 2 0 0 100% 0% 0% 

Bomba de calor (geotermia) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Bomba de calor (gas) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Solar térmica 5 2% 5 0 0 100% 0% 0% 

Otras 143 43% 122 21 0 85% 15% 0% 

TOTAL 333 100% 304 29 0 91% 9% 0% 

Tabla 8. Satisfacción con el sistema de calor en función del sistema instalado. 
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► Razones de satisfacción con el sistema de producción de calor empleado en el 

proceso productivo – Q1a 

Todas aquellas personas que señalaron estar satisfechas con el sistema de producción de calor 

empleado en su proceso productivo (304 casos), señalaron a continuación los principales motivos 

para dicha satisfacción, siendo los resultados los mostrados a continuación. 

   Respuestas % de motivo 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Baja inversión inicial 15 5% 1 9 5 7% 60% 33% 

Combustible barato 67 22% 6 31 30 9% 46% 45% 

Combustible accesible 119 39% 17 44 58 14% 37% 49% 

Condiciones adecuadas  
a la producción 

242 80% 35 108 99 14% 45% 41% 

Respetuoso medio ambiente 47 15% 5 26 16 11% 55% 34% 

No hay requerimiento de 
espacio adicional 

35 12% 6 13 16 17% 37% 46% 

Facilidad de uso, fiabilidad  
y seguridad 

57 19% 17 25 15 30% 44% 26% 

No mantenimiento 
frecuente 

7 2% 1 3 3 14% 43% 43% 

Otras 11 4% 2 5 4 18% 45% 36% 

TOTAL 600  90 264 246 15% 44% 41% 

Tabla 9. Motivos de satisfacción con el sistema de calor en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farmacéutico 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Baja inversión inicial 15 5% 3 2 0 0 2 0 3 3 2 

Combustible barato 67 22% 12 5 11 0 3 1 1 28 6 

Combustible accesible 119 39% 19 3 9 0 3 9 13 57 6 

Condiciones adecuadas  
a la producción 

242 80% 40 6 21 7 9 24 23 99 13 

Respetuoso medio 
ambiente 

47 15% 5 2 12 4 2 1 6 15 0 

No hay requerimiento de 
espacio adicional 

35 12% 3 0 0 0 5 0 2 25 0 

Facilidad de uso,  
fiabilidady seguridad 

57 19% 9 0 2 0 14 7 4 19 2 

No mantenimiento 
frecuente 

7 2% 1 0 0 0 1 1 0 4 0 

Otras 11 4% 2 1 1 0 1 1 0 5 0 

TOTAL 600  94 19 56 11 40 44 52 255 29 
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   % de motivo 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farmacéutico 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Baja inversión inicial 15 5% 20% 13% 0% 0% 13% 0% 20% 20% 13% 

Combustible barato 67 22% 18% 7% 16% 0% 4% 1% 1% 42% 9% 

Combustible accesible 119 39% 16% 3% 8% 0% 3% 8% 11% 48% 5% 

Condiciones adecuadas  
a la producción 

242 80% 17% 2% 9% 3% 4% 10% 10% 41% 5% 

Respetuoso medio 
ambiente 

47 15% 11% 4% 26% 9% 4% 2% 13% 32% 0% 

No hay requerimiento de 
espacio adicional 

35 12% 9% 0% 0% 0% 14% 0% 6% 71% 0% 

Facilidad de uso,  
fiabilidady seguridad 

57 19% 16% 0% 4% 0% 25% 12% 7% 33% 4% 

No mantenimiento 
frecuente 

7 2% 14% 0% 0% 0% 14% 14% 0% 57% 0% 

Otras 11 4% 18% 9% 9% 0% 9% 9% 0% 45% 0% 

TOTAL 600  16% 3% 9% 2% 7% 7% 9% 43% 5% 

Tabla 10. Motivos de satisfacción con el sistema de calor en función de la actividad industrial. 
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   Respuestas 

Motivos de 
satisfacción 

Nº 
Rptas 

% 
Cald. gas 
natural 

Cald. 
gasoil 

Cald. 
GLP 

Cald. 
carbón 

Sist. 
eléct. 

Cald. 
Bioma. 

Calef. 
Distrito 
(reno) 

Calef. 
Distrito 

(no 
reno.) 

Bomba  
Calor 
(aire-
aire) 

Bomba 
Calor 
(aire-
agua) 

Bomba 
Calor 

(geot.) 

Bomba 
Calor 
(gas) 

Solar 
térmica 

Otros 

Baja inversión inicial 15 5% 4 3 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 6 

Combustible barato 67 22% 11 3 3 0 1 7 0 0 3 0 0 0 2 37 

Combustible 
accesible 

119 39% 30 14 2 0 8 4 0 0 2 0 0 0 2 57 

Nivel de confort 
adecuado 

242 80% 45 32 6 0 27 23 0 0 4 1 0 0 2 102 

Respetuoso medio 
ambiente 

47 15% 11 2 2 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 24 

No hay requerimiento 
de espacio adicional 

35 12% 16 1 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 14 

Facilidad de uso, 
fiabilidad y seguridad 

57 19% 17 9 2 0 7 0 0 0 1 0 0 0 0 21 

No mantenimiento 
frecuente 

7 2% 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 4 

Otras 11 4% 2 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 6 

TOTAL 600  137 64 17 0 50 43 0 0 10 2 0 0 6 271 

Tabla 11. Motivos de satisfacción con el sistema de calor en función del sistema de calor instalado. 
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El principal motivo de satisfacción con el sistema de calor es que éste proporciona los niveles de 

confort adecuados al proceso productivo (80%). La accesibilidad al combustible también es 

destacado. Entre los “otros” motivos se cita que el que es el sistema más limpio o que incluso es 

la única alternativa. 

 

► Razones de insatisfacción con el sistema de producción de calor empleado en el 

proceso productivo – Q1a 

De acuerdo a la estructura presentada en el anterior de los epígrafes, en esta ocasión se analizan 

para las distintas variables los motivos de insatisfacción con el sistema de calor empleado en el 

proceso productivo. 

   Respuestas % de motivo 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Alta inversión inicial 4 14% 3 0 1 75% 0% 25% 

Combustible caro 22 76% 8 7 7 36% 32% 32% 

Combustible inaccesible 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Nivel de confort inadecuado 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

No respetuoso medio ambiente 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Requerimiento de espacio adicional 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Dificultad de uso e inseguridad 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Mantenimiento frecuente 4 14% 3 1 0 75% 25% 0% 

Otros 10 34% 4 3 3 40% 30% 30% 

TOTAL 40  18 11 11 45% 27,5% 27,5% 

Tabla 12. Motivos de insatisfacción con el sistema de calor en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Motivos de  
insatisfacción 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Alta inversión inicial 4 14% 0 0 0 0 0 0 0 4 0 

Combustible caro 22 76% 4 0 0 0 0 0 3 12 3 

Combustible no 
accesible 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Nivel de confort no 
adecuado 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

No respetuoso medio  
ambiente 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Requerimiento  
de espacio adicional 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dificultad de uso, no 
fiable e inseguridad 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mantenimiento 
frecuente 

4 14% 0 0 0 0 0 0 2 2 0 

Otras 10 34% 1 0 2 0 0 1 0 5 1 

TOTAL 40  5 0 2 0 0 1 5 23 4 
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   % de motivo 

Motivos de  
insatisfacción 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Alta inversión inicial 4 14% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 

Combustible caro 22 76% 18% 0% 0% 0% 0% 0% 14% 55% 14% 

Combustible no 
accesible 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Nivel de confort no 
adecuado 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

No respetuoso  
medio ambiente 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Requerimiento  
de espacio adicional 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Dificultad de uso, no 
fiable e inseguridad 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Mantenimiento 
frecuente 

4 14% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 50% 50% 0% 

Otras 10 34% 10% 0% 20% 0% 0% 10% 0% 50% 10% 

TOTAL 40  13% 0% 5% 0% 0% 3% 13% 58% 10% 

Tabla 13. Motivos de insatisfacción con el sistema de calor en función de la actividad industrial. 

 

El elevado precio del combustible o recurso energético es la principal razón de insatisfacción con el sistema disponible en el proceso industrial. El alto coste de 

la instalación y la necesidad de un mantenimiento frecuente son los otros dos motivos más señalados por los informantes. La falta de flexibilidad del equipo o 

la obsolescencia del mismo son las principales razones indicadas dentro de los “otros” motivos.  
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   Respuestas 

Motivos de  
insatisfacción 

Nº 
Rptas 

% 
Cald. gas 
natural 

Cald. 
gasoil 

Cald. 
GLP 

Cald. 
carbón 

Sist. 
eléct. 

Cald. 
Bioma. 

Calef. 
Distr. 
(reno) 

Calef. 
Distr. 
(no  

reno.) 

Bomba  
Calor 
(aire-
aire) 

Bomba 
Calor 
(aire-
agua) 

Bomba 
Calor 

(geot.) 

Bomba 
Calor 
(gas) 

Solar 
Térm. 

Otros 

Alta inversión inicial 4 14% 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Combustible caro 22 76% 2 4 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 15 

Combustible no 
accesible 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Nivel de confort no 
adecuado 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

No respetuoso  
medio ambiente 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Requerimiento  
de espacio adicional 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dificultad de uso, no 
fiable e inseguridad 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mantenimiento 
frecuente 

4 14% 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Otras 10 34% 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 

TOTAL 40  6 5 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 28 

Tabla 14. Motivos de insatisfacción con el sistema de calor en función del sistema de calor instalado. 
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► Motivo de uso del sistema de calor en el proceso productivo – Q3 

Se identifican las principales razones por las que se utilizan los determinados sistemas de calor en 

el proceso productivo teniendo en cuenta las variables de clasificación de la investigación. 

   Respuestas % de motivo 

Motivo de uso 
Nº 

Rptas % Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Existencia obligación legal 9 4% 1 7 1 11% 78% 11% 

Otros tomaron la decisión 77 34% 15 31 31 19% 40% 40% 

Combustible accesible 73 32% 8 32 33 11% 44% 45% 

Baja inversión inicial 17 8% 3 8 6 18% 47% 35% 

Innovación y estrategia corporativa 35 16% 10 16 9 29% 46% 26% 

Tecnología familiar 84 37% 18 25 41 21% 30% 49% 

Objetivos medioambientales 27 12% 3 14 10 11% 52% 37% 

Existencia de incentivos 6 3% 2 4 0 0% 0% 0% 

Otros 74 33% 10 35 29 14% 47% 39% 

TOTAL 402  70 172 160 17% 43% 40% 

Tabla 15. Motivos de uso del sistema de calor en el proceso productivo en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Motivo de uso 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farmacéutico 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Existencia obligación  

legal 
9 4% 2 0 0 0 0 1 0 5 1 

Otros tomaron  

la decisión 
77 34% 15 2 1 0 8 12 5 27 7 

Combustible accesible 73 32% 11 2 10 0 5 3 3 36 3 

Baja inversión inicial 17 8% 5 2 2 0 3 0 3 2 0 

Innovación y estrategia 

corporativa 
35 16% 6 0 0 2 2 1 1 22 1 

Tecnología familiar 84 37% 10 2 10 0 3 13 8 34 4 

Objetivos 

medioambientales 
27 12% 5 0 3 0 0 0 2 15 2 

Existencia de  

incentivos 
6 3% 2 0 0 0 0 0 0 4 0 

Otros 74 33% 11 3 12 3 4 1 9 27 4 

TOTAL 402  67 11 38 5 25 31 31 172 22 
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   % de motivo 

Motivo de uso 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farmacéutico 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Existencia obligación  

legal 
9 4% 22% 0% 0% 0% 0% 11% 0% 56% 11% 

Otros tomaron  

la decisión 
77 34% 19% 3% 1% 0% 10% 16% 6% 35% 9% 

Combustible accesible 73 32% 15% 3% 14% 0% 7% 4% 4% 49% 4% 

Baja inversión inicial 17 8% 29% 12% 12% 0% 18% 0% 18% 12% 0% 

Innovación y estrategia 

corporativa 
35 16% 17% 0% 0% 6% 6% 3% 3% 63% 3% 

Tecnología familiar 84 37% 12% 2% 12% 0% 4% 15% 10% 40% 5% 

Objetivos 

medioambientales 
27 12% 19% 0% 11% 0% 0% 0% 7% 56% 7% 

Existencia de  

incentivos 
6 3% 33% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 67% 0% 

Otros 74 33% 15% 4% 16% 4% 5% 1% 12% 36% 5% 

TOTAL 402  17% 3% 9% 1% 6% 8% 8% 43% 5% 

Tabla 16. Motivos de uso del sistema de calor en el proceso productivo en función de la actividad. 

 

La experiencia previa con tecnologías similares es el principal motivo de uso del sistema de producción de calor analizado. Además, también se señala 

en gran medida que se trata de una decisión impuesta por la dirección de la compañía y que existe un fácil acceso al combustible o recurso 

energético. Cuando se indica otro motivo de uso del sistema se argumenta sobre todo el que el equipo ya existía cuando se alquiló/compró la 

instalación y que se trata del equipo que mejor se adapta a los requerimientos térmicos de la producción. 



004. Parte 3 

48 

4.2.2 Sistemas de producción de frío 

En segundo lugar se analizan los sistemas de producción de frío empleados en el sector industrial 

español, siendo los resultados obtenidos para la muestra los presentados a lo largo de este 

epígrafe del documento. 

 

Ilustración 9. Uso de sistemas de frío en el proceso productivo. 

 

Del total de industrias encuestadas, el 66% no tiene un sistema de frío empleado en el proceso 

productivo. Por tanto será el 34% restante que sí tiene al menos un sistema, el que proporcione 

información sobre la caracterización y satisfacción con el mismo. 

  

Sí 
34% 

No 
66% 
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4.2.2.1 Número de equipos de producción de frío en el sector industrial 

El estudio de las principales variables relacionadas con los equipos de frío de los sistemas 

productivos de las industrias encuestadas es el siguiente. 

 
Ilustración 10. Número de equipos de producción de frío disponibles. 

 

El 28,8% de la muestra tiene un sistema de producción de frío mientras que el 5,6% dispone de 

dos sistemas para su proceso productivo. 

   Respuestas % de la zona 

Equipos de 
producción frío 

Nº 

Rptas % Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

0 164 66% 27 67 70 57% 67% 68% 

1 72 29% 16 25 31 34% 25% 30% 

2 14 6% 4 8 2 9% 8% 2% 

TOTAL 250 100% 47 100 103 100% 100% 100% 

Tabla 17. Número de sistemas de frío en función de la zona climática. 

0; 65,6% 

1; 28,8% 

2; 5,6% 
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   Respuestas 

Equipos de  
producción 

de frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

0 164 66% 6 9 25 5 7 17 21 66 8 

1 72 29% 51 0 0 0 6 7 3 0 5 

2 14 6% 4 0 0 0 5 2 0 1 2 

TOTAL 250 100% 61 9 25 5 18 26 24 67 15 

 

   % de actividad 

Equipos de  
producción 

de frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

0 164 66% 10% 100% 100% 100% 39% 65% 88% 99% 53% 

1 72 29% 84% 0% 0% 0% 33% 27% 13% 0% 33% 

2 14 6% 7% 0% 0% 0% 28% 8% 0% 1% 13% 

TOTAL 250 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 18. Número de sistemas de frío en función de la actividad. 

La industria de la alimentación es la que recoge el mayor número de equipos de frío tiene, quedando por debajo otras como la industria de caucho y 

plástico o la químico-farmacéutica. 
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4.2.2.2 Análisis de los equipos de producción de frío en el sector industrial 

El estudio de los equipos de producción de frío empleados en el sector industrial es el que se 

presenta a lo largo del siguiente epígrafe. 

 

► Tipos de sistemas de producción de frío – Q2 

Se identifican los distintos sistemas de producción de frío. Debido a que se trata de una pregunta 

de respuesta múltiple, es decir, cada encuestado indicó tantos sistemas de frío como intervinieran 

en el proceso productivo, el número total de respuestas es superior al de casos para esta 

pregunta (el de personas con al menos un sistema). 

   Respuestas % de equipo 

Equipos de 
producción frío 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Sist. aire acondicionado eléctrico 7 7% 2 5 0 29% 71% 0% 

Bomba de calor (aire-aire) 12 12% 2 6 4 17% 50% 33% 

Bomba de calor (aire-agua) 18 18% 6 9 3 33% 50% 17% 

Bomba de calor (geotermia) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Bomba de calor (gas) 1 1% 0 0 1 0% 0% 100% 

Sist. de absorción (renovable) 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Sist. de absorción (no renovable) 3 3% 1 2 0 33% 67% 0% 

Sist. de refrigeración adiabático 7 7% 2 4 1 29% 57% 14% 

Otros 52 52% 11 15 26 21% 29% 50% 

TOTAL 100 100% 24 41 35 24% 41% 35% 

Tabla 19. Tecnología de los sistemas de producción de frío en función de la zona climática.
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   Respuestas 

Equipos de 
producción frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Sist. aire acondicionado 
eléctrico 

7 7% 6 0 0 0 0 1 0 0 0 

Bomba de calor (aire-
aire) 

12 12% 6 0 0 0 2 1 0 1 2 

Bomba de calor (aire-
agua) 

18 18% 4 0 0 0 5 4 2 0 3 

Bomba de calor 
(geotermia) 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Bomba de calor (gas) 1 1% 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Sist. de absorción 
(renovable) 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sist. de absorción (no 
renovable) 

3 3% 2 0 0 0 1 0 0 0 0 

Sist. de refrigeración 
adiabático 

7 7% 5 0 0 0 2 0 0 0 0 

Otros 52 52% 36 0 0 0 5 5 1 1 4 

TOTAL 100 100% 59 0 0 0 16 11 3 2 9 
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   % de motivo 

Equipos de 
producción frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farmacéutico 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Sist. aire acondicionado 
eléctrico 

7 7% 86% 0% 0% 0% 0% 14% 0% 0% 0% 

Bomba de calor (aire-
aire) 

12 12% 50% 0% 0% 0% 17% 8% 0% 8% 17% 

Bomba de calor (aire-
agua) 

18 18% 22% 0% 0% 0% 28% 22% 11% 0% 17% 

Bomba de calor 
(geotermia) 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Bomba de calor (gas) 1 1% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 

Sist. de absorción 
(renovable) 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Sist. de absorción (no 
renovable) 

3 3% 67% 0% 0% 0% 33% 0% 0% 0% 0% 

Sist. de refrigeración 
adiabático 

7 7% 71% 0% 0% 0% 29% 0% 0% 0% 0% 

Otros 52 52% 69% 0% 0% 0% 10% 10% 2% 2% 8% 

TOTAL 100 100% 17% 3% 9% 1% 6% 8% 8% 43% 5% 

Tabla 20. Tecnología de los sistemas de producción de frío en función de la actividad industrial. 

 

De los sistemas “estandarizados” los más habituales son el sistema de aire acondicionado eléctrico junto con las bombas de calor, tanto aire-agua 

como aire-aire. Pero destaca el elevado peso de los “otros” equipos, es decir, sistemas de frío adaptados a las necesidades de cada uno de los tipos de 

producción y actividades industriales, destacando los enfriadores, inyectadoras y atemperadores. 
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► Temperatura aproximada del proceso principal y antigüedad de los principales 

equipos de frío 

La definición de los equipos de producción de frío empleados en las industrias analizadas se 

completa con el estudio de las temperaturas de los procesos junto con la antigüedad de los 

equipos. 

 

Ilustración 11. Temperatura del proceso productivo principal de frío. 

 

Respecto a la temperatura de frío de los procesos productivos, en un 37,2% de los casos ésta no 

alcanza los 0ºC, manteniéndose entre 0 y 10ºC en el 31,4% de las ocasiones y sobrepasando esta 

temperatura en el 26,7%. 

 

Ilustración 12. Antigüedad de los principales equipos de frío.  

Menos de 0 ºC 
37,2% 

Entre 0 - 9 ºC 
31,4% 

10 o más ºC 
26,7% 

Ns/Nc 
4,7% 

Menos de 5 años 
19,8% 

Entre 5 y 9 años 
30,2% Entre 10 y 14 

años 
17,4% 

15 o más años 
32,6% 

Ns/Nc 
0,0% 
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Existe una distribución equilibrada de los equipos respecto a su antigüedad. En el 50% de los 

casos se trata de equipos con hasta 10 años, mientras que el otro 50% tiene más de 10 años. 

 

► Satisfacción con el sistema de producción de frío empleado en la producción –Q2a 

Una vez conocidos los sistemas de producción de frío empleados en los procesos productivos 

industriales se analiza el nivel de satisfacción con los mismos. 

   Respuestas % de zona 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Satisfecho 91 91% 20 36 35 83% 88% 100% 

Insatisfecho 9 9% 4 5 0 17% 12% 0% 

Ns/Nc  0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

TOTAL 100 100% 24 41 35 100% 100% 100% 

Tabla 21. Satisfacción con el sistema de frío en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. 

metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Satisfecho 91 91% 54 0 0 0 12 11 3 2 9 

Insatisfecho 9 9% 5 0 0 0 4 0 0 0 0 

Ns/Nc  0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 100 100% 59 0 0 0 16 11 3 2 9 

 

   % de actividad 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. 

metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Satisfecho 91 91% 92% 0% 0% 0% 75% 100% 100% 100% 100% 

Insatisfecho 9 9% 8% 0% 0% 0% 25% 0% 0% 0% 0% 

Ns/Nc  0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 100 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 22. Satisfacción con el sistema de frío en función de la actividad industrial. 

 

En el 91% de las ocasiones el informante está satisfecho con el sistema de producción de frío existente en la industria que representa. Son empresas 

de las industrias de la alimentación y química las que manifiestan encontrarse insatisfechos con su equipo. 
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   Respuestas % de sistema 

Satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Satis Insatis Ns/Nc Satis Insatis Ns/Nc 

Sistema de aire  
acondicionadoeléctrico 

7  6 1 0 86% 14% 0% 

Bomba de calor (aire-aire) 12  11 1 0 92% 8% 0% 

Bomba de calor (aire-agua) 18  16 2 0 89% 11% 0% 

Bomba de calor (geotermia) 0  0 0 0 0% 0% 0% 

Bomba de calor (gas) 1  1 0 0 100% 0% 0% 

Sistema de absorción  
(renovable) 

0  0 0 0 0% 0% 0% 

Sistema de absorción  
(no renovable) 

3  3 0 0 100% 0% 0% 

Sistema de refrigeración  
adiabático 

7  5 2 0 71% 29% 0% 

Otros 52  49 3 0 94% 6% 0% 

TOTAL 100 100% 91 9 0 91% 9% 0% 

Tabla 23. Satisfacción con el sistema de frío en función del sistema instalado. 
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► Razones de satisfacción con el sistema de producción de frío empleado en el 

proceso productivo – Q2a 

El estudio de la satisfacción lleva al análisis de los motivos por los que los informantes han 

señalado tal percepción respecto al sistema de producción de frío empleado en el proceso 

productivo. El peso de cada motivo está calculado sobre el total de casos en los que se ha 

identificado satisfacción (91). 

   Respuestas % de motivo 

Motivos de satisfacción 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Baja inversión inicial 13 14% 7 4 2 54% 31% 15% 

Combustible barato 9 10% 0 6 3 0% 67% 33% 

Combustible accesible 20 22% 5 3 12 25% 15% 60% 

Condiciones adecuadas a  
la producción 

78 86% 13 32 33 17% 41% 42% 

Respetuoso medio ambiente 5 5% 2 2 1 40% 40% 20% 

No hay requerimiento de  
espacio adicional 

3 3% 0 1 2 0% 33% 67% 

Facilidad de uso, fiabilidad  
y seguridad 

25 27% 6 8 11 24% 32% 44% 

No mantenimiento frecuente 7 8% 1 1 5 0% 0% 0% 

Otras 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

TOTAL 160  34 57 69 21% 36% 43% 

Tabla 24. Motivos de satisfacción con el sistema de frío en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Motivos de  
satisfacción 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Baja inversión inicial 13 14% 5 0 0 0 3 1 2 0 2 

Combustible barato 9 10% 6 0 0 0 0 1 0 0 2 

Combustible accesible 20 22% 11 0 0 0 3 3 2 0 1 

Condiciones adecuadas 

a la producción 
78 86% 48 0 0 0 10 9 1 2 8 

Respetuoso medio  

ambiente 
5 5% 3 0 0 0 2 0 0 0 0 

No hay requerimiento  

de espacio adicional 
3 3% 0 0 0 0 2 1 0 0 0 

Facilidad de uso, fiabilidad  

y seguridad 
25 27% 12 0 0 0 7 1 2 0 3 

No mantenimiento  

frecuente 
7 8% 2 0 0 0 4 0 0 0 1 

Otras 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 160  87 0 0 0 31 16 7 2 17 
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   Respuestas 

Motivos de  
satisfacción 

Nº  
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Baja inversión inicial 13 14% 38% 0% 0% 0% 23% 8% 15% 0% 15% 

Combustible barato 9 10% 67% 0% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 22% 

Combustible accesible 20 22% 55% 0% 0% 0% 15% 15% 10% 0% 5% 

Condiciones adecuadas 

a la producción 
78 86% 62% 0% 0% 0% 13% 12% 1% 3% 10% 

Respetuoso medio  

ambiente 
5 5% 60% 0% 0% 0% 40% 0% 0% 0% 0% 

No hay requerimiento  

de espacio adicional 
3 3% 0% 0% 0% 0% 67% 33% 0% 0% 0% 

Facilidad de uso, fiabilidad 

y seguridad 
25 27% 48% 0% 0% 0% 28% 4% 8% 0% 12% 

No mantenimiento  

frecuente 
7 8% 29% 0% 0% 0% 57% 0% 0% 0% 14% 

Otras 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 160  54% 0% 0% 0% 19% 10% 4% 1% 11% 

Tabla 25. Motivos de satisfacción con el sistema de frío en función de la actividad industrial. 
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    Respuestas 

Motivos de satisfacción 
Nº 

Rptas 
% 

Sist. 
eléctrico 

Bomba 
Calor 

(aire-aire) 

Bomba 
calor 

(aire-agua) 

Bomba 
Calor 

(geot.) 

Bomba  
Calor 
(gas) 

Sist. 
Absor 

(renov) 

Sist. 
Absor 

(no renov) 

Sist. 
Adiab. 

Otros 

Baja inversión inicial 13 14% 2 1 5 0 0 0 1 0 4 

Combustible barato 9 10% 0 1 2 0 0 0 2 1 3 

Combustible accesible 20 22% 0 0 3 0 0 0 0 2 15 

Nivel de confort adecuado 78 86% 3 8 12 0 1 0 3 5 46 

Respetuoso medio ambiente 5 5% 2 0 0 0 0 0 0 2 1 

No hay requerimiento de 
espacio adicional 

3 3% 0 1 1 0 1 0 0 0 0 

Facilidad de uso, fiabilidad y 
seguridad 

25 27% 3 3 7 0 1 0 2 3 6 

No mantenimiento frecuente 7 8% 0 0 3 0 0 0 0 2 2 

Otras 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 160  10 14 33 0 3 0 8 15 77 

Tabla 26. Motivos de satisfacción con el sistema de calor en función del sistema de frío instalado. 

 

El principal motivo de satisfacción con el sistema de frío es que éste aporta las condiciones adecuadas al proceso industrial. También destacan como motivos la 

fiabilidad y seguridad del equipo junto con la facilidad de acceso al combustible. 
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► Razones de insatisfacción con el sistema de producción de frío empleado en el 

proceso productivo – Q2a 

Los motivos argumentados para la insatisfacción con el sistema de producción de frío empleado 

en el proceso productivo son los señalados en las siguientes tablas. 

   Respuestas % de motivo 

Motivos de insatisfacción 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Alta inversión inicial 4 44% 3 1 0 75% 25% 0% 

Combustible caro 3 33% 1 2 0 33% 67% 0% 

Combustible inaccesible 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Nivel de confort inadecuado 1 11% 0 1 0 0% 100% 0% 

No respetuoso medio ambiente 1 11% 0 1 0 0% 100% 0% 

Requerimiento de espacio adicional 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Dificultad de uso e inseguridad 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Mantenimiento frecuente 1 11% 0 1 0 0% 100% 0% 

Otros 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

TOTAL 10  4 6 0 40% 6% 0% 

Tabla 27. Motivos de insatisfacción con el sistema de frío en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Motivos de  
insatisfacción 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Alta inversión inicial 4 44% 0 0 0 0 4 0 0 0 0 

Combustible caro 3 33% 1 0 0 0 2 0 0 0 0 

Combustible inaccesible 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Condiciones adecuadas 

a la producción 
1 11% 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Respetuoso medio  

ambiente 
1 11% 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

No hay requerimiento  

de espacio adicional 
0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Facilidad de uso, fiabilidad  

y seguridad 
0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

No mantenimiento  

frecuente 
1 11% 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Otras 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 10  4 0 0 0 6 0 0 0 0 
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   Respuestas 

Motivos de  
insatisfacción 

Nº  
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Alta inversión inicial 4 44% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 

Combustible caro 3 33% 33% 0% 0% 0% 67% 0% 0% 0% 0% 

Combustible inaccesible 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Condiciones adecuadas 

a la producción 
1 11% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Respetuoso medio  

ambiente 
1 11% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

No hay requerimiento  

de espacio adicional 
0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Facilidad de uso, 

fiabilidad  

y seguridad 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

No mantenimiento  

frecuente 
1 11% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Otras 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 10  40% 0% 0% 0% 60% 0% 0% 0% 0% 

Tabla 28. Motivos de insatisfacción con el sistema de calor en función de la actividad industrial. 

 

El alto coste de la instalación junto con el alto precio del combustible y/o recurso energético son los dos principales motivos de insatisfacción con el 

sistema de producción de frío, si bien como se ha indicado anteriormente el peso de los descontentos es del 9% respecto del total. 
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    Respuestas 

Motivos de  
insatisfacción 

Nº 
Rptas 

% 
Sist. 

eléctrico 

Bomba 
Calor 

(aire-aire) 

Bomba 
calor 

(aire-agua) 

Bomba 
Calor 

(geot.) 

Bomba  
Calor 
(gas) 

Sist. 
Absor 

(renov) 

Sist. 
Absor 

(no renov) 

Sist. 
Adiab. 

Otros 

Alta inversión inicial 4 44% 0 0 2 0 0 0 0 0 2 

Combustible caro 3 33% 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

Combustible inaccesible 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Condiciones adecuadas 

a la producción 
1 11% 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Respetuoso medio  

ambiente 
1 11% 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

No hay requerimiento  

de espacio adicional 
0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Facilidad de uso, fiabilidad  

y seguridad 
0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

No mantenimiento  

frecuente 
1 11% 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Otras 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 10  2 1 2 0 0 0 0 0 5 

Tabla 29. Motivos de insatisfacción con el sistema de calor en función del sistema de frío instalado. 
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► Motivo de uso del sistema de frío en el proceso productivo – Q3 

El uso de un determinado sistema de producción de frío puede venir motivado por diversas 

razones, las cuales quedan presentadas en el siguiente epígrafe. El porcentaje presentado se 

calcula sobre el total de sistemas de producción de frío identificados para la muestra (100 

equipos). 

   Respuestas % de motivo 

Motivo de uso Nº Rptas % Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Existencia obligación legal 5 5% 0 3 2 0% 60% 40% 

Otros tomaron la decisión 25 25% 7 6 12 28% 24% 48% 

Combustible accesible 12 12% 1 6 5 8% 50% 42% 

Baja inversión inicial 9 9% 5 4 0 56% 44% 0% 

Innovación y estrategia  
corporativa 

16 16% 1 2 13 6% 13% 81% 

Tecnología familiar 35 35% 7 9 19 20% 26% 54% 

Objetivos medioambientales 2 2% 0 2 0 0% 100% 0% 

Existencia de incentivos 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Otros 24 24% 6 16 2 25% 67% 8% 

TOTAL 128  27 48 53 21% 38% 41% 

Tabla 30. Motivos de uso del sistema de frío en el proceso productivo en función de la zona climática. 
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   Respuestas 

Motivo de uso 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Existencia obligación legal 5 5% 3 0 0 0 0 0 0 0 2 

Otros tomaron la decisión 25 25% 13 0 0 0 4 5 2 0 1 

Combustible accesible 12 12% 4 0 0 0 5 0 0 0 3 

Baja inversión inicial 9 9% 5 0 0 0 3 1 0 0 0 

Innovación y estrategia 
corporativa 

16 16% 12 0 0 0 2 2 0 0 0 

Tecnología familiar 35 35% 21 0 0 0 3 6 0 1 4 

Objetivos 
medioambientales 

2 2% 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Existencia de incentivos 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Otros 24 24% 17 0 0 0 4 2 0 0 1 

TOTAL 128  75 0 0 0 21 16 2 1 13 
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   % de motivo 

Motivo de uso 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Existencia obligación legal 5 5% 60% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 40% 

Otros tomaron la decisión 25 25% 52% 0% 0% 0% 16% 20% 8% 0% 4% 

Combustible accesible 12 12% 33% 0% 0% 0% 42% 0% 0% 0% 25% 

Baja inversión inicial 9 9% 56% 0% 0% 0% 33% 11% 0% 0% 0% 

Innovación y estrategia 
corporativa 

16 16% 75% 0% 0% 0% 13% 13% 0% 0% 0% 

Tecnología familiar 35 35% 60% 0% 0% 0% 9% 17% 0% 3% 11% 

Objetivos 
medioambientales 

2 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 

Existencia de incentivos 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Otros 24 24% 71% 0% 0% 0% 17% 8% 0% 0% 4% 

TOTAL 128  59% 0% 0% 0% 16% 13% 2% 1% 10% 

Tabla 31. Motivos de uso del sistema de frío en el proceso productivo en función de la activida. 

La experiencia previa con tecnologías similares es el principal motivo de uso del sistema de producción de frío analizado. Además, también se señala 

en gran medida que se trata de una decisión impuesta por la dirección de la compañía y que existe un fácil acceso al combustible o recurso 

energético. Los “otros” motivos hacen referencia a la adecuación del sistema al sistema productivo o la aceptación de la recomendación del 

fabricante 

.
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4.3 Fuentes de información – Q4 

Adquirir un nuevo sistema de calor o frío puede suponer también la consulta con fuentes de 

información que asesoren acerca de los equipos más apropiados para cada caso. El análisis de las 

fuentes de información es el siguiente. 

Ilustración 13. Fuentes de información para la compra de un sistema de calor/frío industrial. 

 

Del conjunto de fuentes de información, los profesionales del sector como instaladores, 

fabricantes, arquitectos, etc., serían los más consultados a la hora de adquirir un nuevo equipo 

(93%). El resto de fuentes tienen un peso menor, siendo destacable los técnicos de la propia 

compañía expertos en energía o técnicos en procesos similares. Ningún encuestado ha indicado 

que se informaría en organizaciones/asociaciones o los medios de comunicación. 

   Respuestas % de fuente 

Fuentes de información 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Profesionales 232 93% 45 90 97 19% 39% 42% 

Comerciales 5 2% 2 2 1 40% 40% 20% 

Organizaciones 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Técnicos expertos en energía 36 14% 6 20 10 17% 56% 28% 

Medios de comunicación 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Internet 8 3% 0 3 5 0% 38% 63% 

Agencias de la energía 7 3% 1 3 3 14% 43% 43% 

Otras 2 1% 0 1 1 0% 50% 50% 

TOTAL 290  54 119 117 19% 41% 40% 

Tabla 32. Fuentes de información para la compra de un sistema de calor/frío para el proceso industrial en 
función de la zona climática.
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   Respuestas 

Fuentes de información 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Profesionales 232 93% 59 8 20 5 18 24 23 62 13 

Comerciales 5 2% 0 0 0 0 3 1 0 0 1 

Organizaciones 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Técnicos expertos en 
energía 

36 14% 6 1 0 0 6 2 1 17 3 

Medios de comunicación 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Internet 8 3% 2 0 0 0 0 5 0 0 1 

Agencias de la energía 7 3% 2 0 0 0 0 0 0 5 0 

Otras 2 1% 0 0 0 0 0 2 0 0 0 

TOTAL 290  69 9 20 5 27 34 24 84 18 
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   % de actividad 

Fuentes de información 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Profesionales 232 93% 25% 3% 9% 2% 8% 10% 10% 27% 6% 

Comerciales 5 2% 0% 0% 0% 0% 60% 20% 0% 0% 20% 

Organizaciones 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Técnicos expertos en 
energía 

36 14% 17% 3% 0% 0% 17% 6% 3% 47% 8% 

Medios de comunicación 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Internet 8 3% 25% 0% 0% 0% 0% 63% 0% 0% 13% 

Agencias de la energía 7 3% 29% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 71% 0% 

Otras 2 1% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 

TOTAL 290  24% 3% 7% 2% 9% 12% 8% 29% 6% 

Tabla 33. Fuentes de información para la compra de un sistema de calor/frío para el proceso industrial en función de la actividad industrial. 
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4.4 Factores de decisión en la compra – Q5 

Se trata de una de las cuestiones más relevantes del estudio, puesto que identifica qué aspectos 

son clave a la hora de decidir la compra e instalación de un nuevo sistema a emplear en la 

producción de la empresa. Se trata de una pregunta múltiple. 

   Respuestas % de factor 

Factor de decisión 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Inversión inicial 240 96% 44 94 102 18% 39% 43% 

Ahorros 248 99% 45 100 103 18% 40% 42% 

Bajo mantenimiento 236 94% 41 94 101 17% 40% 43% 

Garantía de condiciones de producción 247 99% 47 99 101 19% 40% 41% 

Razones medioambientales 216 86% 39 82 95 18% 38% 44% 

Conocimiento de la tecnología 224 90% 38 91 95 17% 41% 42% 

Recomendación 212 85% 30 89 93 14% 42% 44% 

Fiabilidad y/o seguridad 246 98% 46 99 101 19% 40% 41% 

Etiquetado energético 206 82% 35 80 91 17% 39% 44% 

Disponibilidad de equipos 237 95% 42 94 101 18% 40% 43% 

Combustible accesible 241 96% 42 97 102 17% 40% 42% 

Integración arquitectónica 213 85% 34 86 93 16% 40% 44% 

Marca confiable 146 58% 23 62 61 16% 42% 42% 

TOTAL 2.923  509 1.169 1.245 17% 40% 43% 

Tabla 34. Factores de decisión en la compra de un sistema de calor/frío en función de la zona climática. 

 



Informes Técnicos IDAE 

73 

   Respuestas 

Factor de decisión 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Inversión inicial 240 96% 58 9 23 3 17 26 24 66 14 

Ahorros 248 99% 60 9 25 5 17 26 24 67 15 

Bajo mantenimiento 236 94% 56 9 23 3 15 26 23 66 15 

Garantía de condiciones 
de producción 

247 99% 60 9 25 5 18 26 24 65 15 

Razones 
medioambientales 

216 86% 49 9 21 3 14 25 15 65 15 

Conocimiento de la 
tecnología 

224 90% 51 9 23 5 10 24 21 66 15 

Recomendación 212 85% 51 7 25 4 8 19 19 67 12 

Fiabilidad y/o seguridad 246 98% 59 9 25 5 18 26 22 67 15 

Etiquetado energético 206 82% 50 9 19 3 11 25 15 59 15 

Disponibilidad de equipos 237 95% 58 9 25 5 15 24 21 65 15 

Combustible accesible 241 96% 57 9 25 2 16 26 24 67 15 

Integración arquitectónica 213 85% 53 9 25 3 16 17 19 63 8 

Marca confiable 146 58% 34 8 10 3 5 19 7 52 8 

TOTAL 2.923  698 116 294 49 180 312 258 838 178 
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   % de actividad 

Factor de decisión 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Inversión inicial 240 96% 24% 4% 10% 1% 7% 11% 10% 28% 6% 

Ahorros 248 99% 24% 4% 10% 2% 7% 10% 10% 27% 6% 

Bajo mantenimiento 236 94% 24% 4% 10% 1% 6% 11% 10% 28% 6% 

Garantía de condiciones 
 de producción 

247 99% 24% 4% 10% 2% 7% 11% 10% 26% 6% 

Razones 
medioambientales 

216 86% 23% 4% 10% 1% 6% 12% 7% 30% 7% 

Conocimiento de la 
tecnología 

224 90% 23% 4% 10% 2% 4% 11% 9% 29% 7% 

Recomendación 212 85% 24% 3% 12% 2% 4% 9% 9% 32% 6% 

Fiabilidad y/o seguridad 246 98% 24% 4% 10% 2% 7% 11% 9% 27% 6% 

Etiquetado energético 206 82% 24% 4% 9% 1% 5% 12% 7% 29% 7% 

Disponibilidad de equipos 237 95% 24% 4% 11% 2% 6% 10% 9% 27% 6% 

Combustible accesible 241 96% 24% 4% 10% 1% 7% 11% 10% 28% 6% 

Integración arquitectónica 213 85% 25% 4% 12% 1% 8% 8% 9% 30% 4% 

Marca confiable 146 58% 23% 5% 7% 2% 3% 13% 5% 36% 5% 

TOTAL 2.923  24% 4% 10% 2% 6% 11% 9% 29% 6% 

Tabla 35. Factores de decisión en la compra de un sistema de calor/frío en función de la actividad. 
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   Respuestas 

Factor de decisión 
Nº 

Rptas % 
Cald. gas 
natural 

Cald. 
gasoil 

Cald. 
GLP 

Cald. 
carbón 

Sist. 
eléct. 

Cald. 
Bioma. 

Calef. 
Distr. 
(reno) 

Calef. 
Distr. 
(no  

reno.) 

Bomba  
Calor 
(aire-
aire) 

Bomba 
Calor 
(aire-
agua) 

Bomba 
Calor 

(geot.) 

Bomba 
Calor 
(gas) 

Solar 
Térm. 

Otros 

Inversión inicial 240 96% 57 42 6 0 20 24 0 0 4 1 0 0 2 59 

Ahorros 248 99% 60 43 6 0 22 26 0 0 4 1 0 0 2 59 

Bajo mantenimiento 236 94% 58 41 6 0 21 24 0 0 4 1 0 0 2 55 

Confort 247 99% 60 44 6 0 22 26 0 0 4 1 0 0 2 57 

Razones 

medioambientales 
216 86% 59 31 6 0 17 25 0 0 3 0 0 0 2 48 

Conocimiento de la 

tecnología 
224 90% 59 34 5 0 16 25 0 0 3 1 0 0 2 55 

Recomendación 212 85% 54 37 6 0 14 26 0 0 3 1 0 0 2 48 

Fiabilidad y/o 

 seguridad 
246 98% 60 41 6 0 22 26 0 0 4 1 0 0 2 59 

Etiquetado energético 206 82% 54 33 6 0 16 25 0 0 3 0 0 0 2 42 

Disponibilidad equipos 237 95% 59 44 6 0 19 26 0 0 3 1 0 0 2 53 

Combustible accesible 241 96% 60 43 6 0 19 26 0 0 4 1 0 0 2 56 

Integración 

arquitectónica 
213 85% 52 38 5 0 12 26 0 0 3 1 0 0 2 51 

Marca confiable 146 58% 42 17 5 0 11 21 0 0 3 0 0 0 0 28 

TOTAL 2.923  736 490 75 0 231 327 0 0 46 10 0 0 24 672 

Tabla 36. Factores de decisión en la compra de un sistema de calor/frío en función del sistema de calor existente. 
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   Respuestas 

Motivos de 
insatisfacción 

Nº 
Rptas 

% 
Sist. 

eléctrico 

Bomba 
Calor 
(aire-
aire) 

Bomba 
calor 
(aire-
agua) 

Bomba 
Calor 

(geot.) 

Bomba  
Calor 
(gas) 

Sist. 
Absor 

(renov) 

Sist. 
Absor 

(no 
renov) 

Sist. 
Adiab. 

Otros No tiene 

Inversión inicial 240 72% 5 10 14 0 0 0 3 6 43 159 

Ahorros 248 74% 6 10 15 0 0 0 3 6 45 163 

Bajo mantenimiento 236 71% 3 10 15 0 0 0 3 6 44 155 

Confort 247 74% 6 10 15 0 0 0 3 6 45 162 

Razones 
medioambientales 

216 65% 4 9 9 0 0 0 3 4 41 146 

Conocimiento de la 
tecnología 

224 67% 3 8 11 0 0 0 2 2 43 155 

Recomendación 212 64% 4 7 10 0 0 0 2 2 38 149 

Fiabilidad y/o 
 seguridad 

246 74% 5 10 15 0 0 0 3 6 45 162 

Etiquetado energético 206 62% 5 9 10 0 0 0 3 2 41 136 

Disponibilidad equipos 237 71% 4 9 14 0 0 0 3 4 45 158 

Combustible accesible 241 72% 3 9 15 0 0 0 3 6 45 160 

Integración 
arquitectónica 

213 64% 3 8 9 0 0 0 2 6 41 144 

Marca confiable 146 44% 1 4 8 0 0 0 2 2 26 103 

TOTAL 2.923  52 113 160 0 0 0 35 58 545 1.960 

Tabla 37. Factores de decisión en la compra de un sistema de calor/frío en función del sistema de frío existente.
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Los factores señalados como muy importantes por el mayor porcentaje de encuestados son, los 

ahorros a lo largo de la vida del equipo (99,2%), la garantía de las condiciones del proceso 

industrial (98,8%) y la tecnología fiable y/o segura (98,4%). Sin embargo, el que menos en cuenta 

se tiene es que el equipo pertenezca a una marca conocida (58,4%). 
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4.5 Energías renovables 

La segunda parte de la investigación analiza el conocimiento, intención de uso y valoración de las 

energías renovables como fuente para los sistemas de producción de calor y frío de este sector de 

investigación. 

 

4.5.1 Conocimiento de las energías renovables en edificios procesos industriales – Q6 

En primer lugar y como pregunta filtro para el resto de cuestiones, se identifica el grado de 

conocimiento de los informantes sobre el uso de energías renovables en procesos industriales 

para la producción de calor / frío. 

 

Ilustración 14. Conocimiento del uso de energías renovables en procesos industriales para la producción de 
calor/frío. 

 

En el 74,4% de los casos sí se sabe que las energías renovables pueden ser utilizadas en los 

sistemas productivos industriales. El análisis para las variables de clasificación de la muestra es el 

siguiente. 

   Respuestas % de zona 

Conocimiento 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Sí 186 74% 34 82 70 72% 82% 68% 

No 64 26% 13 18 33 28% 18% 32% 

TOTAL 250 100% 47 100 103 100% 100% 100% 

Tabla 38. Conocimiento del uso de energías renovables en procesos industriales en función de la zona 
climática.

Sí 
74,4% 

No 
25,6% 
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 Respuestas 

Conocimiento 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes 

gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Sí 186 74% 48 5 18 4 16 14 14 58 9 

No 964 26% 13 4 7 1 2 12 10 9 6 

TOTAL 250 100% 61 9 25 5 18 26 24 67 15 

 

 

   % de actividad 

Conocimiento 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Sí 186 74% 79% 56% 72% 80% 89% 54% 58% 87% 60% 

No 964 26% 21% 44% 28% 20% 11% 46% 42% 13% 40% 

TOTAL 250 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Los informantes de los sectores del caucho y plásticos, alimentación y productos metálicos son los que más desconocen que las energías renovables 

puedan ser utilizadas en procesos industriales. 
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► Tipos de tecnologías renovables para la producción de calor conocidas 

Aquellos que conocen la aplicación de las tecnologías renovables para procesos industriales 

especificaron en esta cuestión los distintos tipos conocidos. El peso de cada una de las tecnologías 

está referido sobre el total de personas que conocen las energías renovables. 

   Respuestas % de sistema 

Tecnologías renovables. 
Calor 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Biomasa 128 69% 22 66 40 17% 52% 31% 

Solar Térmica 106 57% 26 35 45 25% 33% 42% 

Bomba de calor (renovable)  20 11% 7 8 5 35% 40% 25% 

Geotermia 18 10% 6 10 2 33% 56% 11% 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0 0 1 0% 0% 100% 

TOTAL 273  61 119 93 22% 44% 34% 

Tabla 39. Tecnologías renovables para producción de calor conocidas en función de la zona climática. 
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 Respuestas 

Tecnologías renovables. 
Calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 128 69% 24 1 18 3 8 7 9 56 2 

Solar Térmica 106 57% 35 4 1 2 13 11 8 26 6 

Bomba de calor (renovable)  20 11% 7 0 0 0 9 1 0 3 0 

Geotermia 18 10% 5 0 0 0 5 2 1 5 0 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

TOTAL 273  71 5 19 5 36 21 18 90 8 

 

   % de sistema 

Tecnologías renovables. 
Calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. 

metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 128 69% 19% 1% 14% 2% 6% 5% 7% 44% 2% 

Solar Térmica 106 57% 33% 4% 1% 2% 12% 10% 8% 25% 6% 

Bomba de calor (renovable)  20 11% 35% 0% 0% 0% 45% 5% 0% 15% 0% 

Geotermia 18 10% 28% 0% 0% 0% 28% 11% 6% 28% 0% 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 273  26% 2% 7% 2% 13% 8% 7% 33% 3% 

Tabla 40. Tecnologías renovables para producción de calor conocidas en función de la actividad.
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La biomasa es la tecnología renovable más conocida entre los informantes del sector industrial 

(68,8% de los informantes), siendo también importante el grado de conocimiento de la energía 

solar térmica (57%). El esto de energías se quedan en un plano más residual. 

 

► Tipos de tecnologías renovables para la producción de frío conocidas 

Siguiendo el esquema de resultados del anterior apartado en esta ocasión se analizan los tipos de 

tecnologías renovables conocidos con aplicación de frío en los procesos industriales. El peso de 

cada una de las tecnologías está referido sobre el total de personas que conocen las energías 

renovables. 

   Respuestas % de sistema 

Tecnologías renovables. 
Frío 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Biomasa 8 4% 2 3 3 25% 38% 38% 

Solar Térmica 37 20% 8 8 21 22% 22% 57% 

Bomba de calor (renovable) 19 10% 6 8 5 32% 42% 26% 

Geotermia 9 5% 3 5 1 33% 56% 11% 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0 0 1 0% 0% 100% 

Ninguna 147 79% 25 73 49 17% 50% 33% 

TOTAL 221  44 97 80 20% 44% 36% 

Tabla 41. Tecnologías renovables para producción de frío conocidas en función de la actividad industrial. 
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 Respuestas 

Tecnologías renovables. 
Frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 8 4% 2 0 0 0 1 4 0 1 0 

Solar Térmica 37 20% 20 0 0 0 5 8 1 3 0 

Bomba de calor (renovable)  19 10% 7 0 0 0 6 2 0 4 0 

Geotermia 9 5% 1 0 0 0 5 1 0 2 0 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Ninguna 147 79% 28 5 18 4 9 6 13 55 9 

TOTAL 221  58 5 18 4 27 21 14 65 9 
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 % de sistema 

Tecnologías renovables. 
Frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 8 4% 25% 0% 0% 0% 13% 50% 0% 13% 0% 

Solar Térmica 37 20% 54% 0% 0% 0% 14% 22% 3% 8% 0% 

Bomba de calor (renovable)  19 10% 37% 0% 0% 0% 32% 11% 0% 21% 0% 

Geotermia 9 5% 11% 0% 0% 0% 56% 11% 0% 22% 0% 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 

Ninguna 147 79% 19% 3% 12% 3% 6% 4% 9% 37% 6% 

TOTAL 221  26% 2% 8% 2% 12% 10% 6% 29% 4% 

Tabla 42. Tecnologías renovables para producción de frío conocidas en función de la actividad industrial. 

 

Las energías renovables para uso de producción de frío están menos extendidas que en el caso de la aplicación de calor. Un 79% ha indicado que no 

conocía estos usos. La energía solar térmica es la más conocida (20%), sobre todo dentro de la zona mediterránea. 
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4.5.2 Atributos característicos de las tecnologías renovables – Q7 

En este apartado se analizan aquellos atributos que se asocian con las tecnologías renovables. 

   Respuestas % de atributo 

Atributos Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Mayor inversión inicial 155 83% 27 69 59 17% 45% 38% 

Mayor coste operación 38 20% 3 25 10 8% 66% 26% 

Mayor ahorro 144 77% 23 69 52 16% 48% 36% 

Mayor sostenibilidad 177 95% 30 79 68 17% 45% 38% 

Mayor fiabilidad 38 20% 8 18 12 21% 47% 32% 

Mayor impacto visual 148 80% 24 67 57 16% 45% 39% 

Mayor seguridad 54 29% 13 20 21 24% 37% 39% 

Más instaladores especializados 43 23% 12 16 15 28% 37% 35% 

TOTAL 797  144 363 294 18% 46% 36% 

Tabla 43. Atributos característicos de las tecnologías renovables en función de la zona climática. 
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 Respuestas 

Atributos 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Mayor inversión inicial 155 83% 42 4 18 4 7 12 13 48 7 

Mayor coste operación 38 20% 14 3 9 3 4 2 2 1 0 

Mayor ahorro 144 77% 39 4 15 4 9 12 12 43 6 

Mayor sostenibilidad 177 95% 44 4 18 4 16 13 12 57 9 

Mayor fiabilidad 38 20% 19 1 4 0 0 3 1 8 2 

Mayor impacto visual 148 80% 41 4 15 4 11 8 10 48 7 

Mayor seguridad 54 29% 19 3 5 0 10 2 2 10 3 

Más instaladores 
especializados 

43 23% 20 1 0 0 7 4 0 11 0 

TOTAL 797  238 24 84 19 64 56 52 226 34 
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 % de atributo 

Atributos 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Mayor inversión inicial 155 83% 27% 3% 12% 3% 5% 8% 8% 31% 5% 

Mayor coste operación 38 20% 37% 8% 24% 8% 11% 5% 5% 3% 0% 

Mayor ahorro 144 77% 27% 3% 10% 3% 6% 8% 8% 30% 4% 

Mayor sostenibilidad 177 95% 25% 2% 10% 2% 9% 7% 7% 32% 5% 

Mayor fiabilidad 38 20% 50% 3% 11% 0% 0% 8% 3% 21% 5% 

Mayor impacto visual 148 80% 28% 3% 10% 3% 7% 5% 7% 32% 5% 

Mayor seguridad 54 29% 35% 6% 9% 0% 19% 4% 4% 19% 6% 

Más instaladores 
especializados 

43 23% 47% 2% 0% 0% 16% 9% 0% 26% 0% 

TOTAL 797  30% 3% 11% 2% 8% 7% 7% 28% 4% 

Tabla 44. Atributos característicos de las tecnologías renovables en función de la actividad industrial. 

 

Hay ciertos atributos que son claramente identificados con las energías renovables, la mayor sostenibilidad (95% de los encuestados lo ha señalado), 

una mayor inversión inicial (83%) junto con el mayor impacto visual (80%). 
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4.5.3 Intención de incorporar energías renovables en el proceso productivo – Q8 

El conocimiento de las tecnologías renovables junto con las características identificadas para las 

mismas derivan en la intención de incorporar alguno de estos sistemas al proceso productivo. 

 

► Intención de incorporar tecnologías renovables al proceso productivo 

La posibilidad de incorporar tecnologías renovables se analiza a continuación. 

  Respuestas % de zona 

Incorporación de Energías  
Renovables 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Seguro que sí 44 24% 5 22 17 15% 27% 24% 

Probablemente sí 37 20% 7 18 12 21% 22% 17% 

Probablemente no 50 27% 11 25 14 32% 30% 20% 

Seguro que no 46 25% 10 13 23 29% 16% 33% 

Ns/Nc 9 5% 1 4 4 3% 5% 6% 

TOTAL 186  34 82 70 100% 100% 100% 

Tabla 45. Intención de incorporar tecnologías renovables en el proceso productivo en función de la zona 
climática. 
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   Respuestas 

Incorporación de Energías  
Renovables 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Seguro que sí 44 24% 12 1 7 0 2 2 0 18 2 

Probablemente sí 37 20% 11 0 3 1 2 3 0 14 3 

Probablemente no 50 27% 10 1 4 0 7 1 5 18 4 

Seguro que no 46 25% 15 3 4 1 4 4 8 7 0 

Ns/Nc 9 5% 0 0 0 2 1 4 1 1 0 

TOTAL 186  48 5 18 4 16 14 14 58 9 

 

   % de actividad 

Incorporación de Energías  
Renovables 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Seguro que sí 44 24% 25% 20% 39% 0% 13% 14% 0% 31% 22% 

Probablemente sí 37 20% 23% 0% 17% 25% 13% 21% 0% 24% 33% 

Probablemente no 50 27% 21% 20% 22% 0% 44% 7% 36% 31% 44% 

Seguro que no 46 25% 31% 60% 22% 25% 25% 29% 57% 12% 0% 

Ns/Nc 9 5% 0% 0% 0% 50% 6% 29% 7% 2% 0% 

TOTAL 186  100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 46. Intención de incorporar tecnologías renovables en el proceso productivo en función de la actividad industrial.
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El 44% de las personas que sí conocen las energías renovables para uso industrial indican que sí 

les gustaría incorporar uno de estos sistemas a su proceso productivo. Por el contrario, el 52% 

señala que no lo hará. Hay sectores donde se percibe mayor aceptación de las tecnologías 

renovables como por ejemplo la alimentación, la madera y corcho o los minerales no metálicos. 

 

► Tecnologías renovables adecuadas para el edificio. Uso calor 

Los informantes indicaron en este apartado las tecnologías renovables que serían más apropiadas 

para ser incorporadas al proceso productivo de la empresa que representan. 

 

   Respuestas % de zona 

Energías renovables 
Calor 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Biomasa 72 42% 8 40 24 26% 50% 39% 

Solar Térmica 23 13% 1 11 11 3% 14% 18% 

Bomba de calor (renovable)  4 2% 3 1 0 10% 1% 0% 

Geotermia 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Calefacción urbana (renovable)  1 1% 0 1 0 0% 1% 0% 

Ninguna 71 42% 18 27 26 60% 34% 43% 

TOTAL 171 100% 30 80 61 100% 100% 100% 

Tabla 47. Tecnologías renovables más adecuadas para el proceso productivo en función de la zona climática. 
Uso calor. 
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 Respuestas 

Energías renovables 
Calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 72 42% 12 0 12 3 3 0 4 35 3 

Solar Térmica 23 13% 7 3 0 0 4 4 1 2 2 

Bomba de calor 
(renovable)  

4 2% 2 0 0 0 2 0 0 0 0 

Geotermia 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Calefacción urbana 
(renovable)  

1 1% 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Ninguna 71 42% 19 1 6 1 5 5 9 21 4 

TOTAL 171 100% 40 4 18 4 14 10 14 58 9 
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 % de actividad 

Energías renovables 
Calor 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 72 42% 30% 0% 67% 75% 21% 0% 29% 60% 33% 

Solar Térmica 23 13% 18% 75% 0% 0% 29% 40% 7% 3% 22% 

Bomba de calor 
(renovable)  

4 2% 5% 0% 0% 0% 14% 0% 0% 0% 0% 

Geotermia 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Calefacción urbana 
(renovable)  

1 1% 0% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 

Ninguna 71 42% 48% 25% 33% 25% 36% 50% 64% 36% 44% 

TOTAL 171 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 48. Tecnologías renovables más adecuadas para el proceso productivo en función de la actividad industrial. Uso calor. 
 

 

El 39% de los encuestados apuesta por la biomasa como el sistema de energía renovable que sería más apropiado para su empresa. Es destacable que 

un 37% no considera ninguna de estas tecnologías como apta para ser incorporada al proceso productivo. 
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► Tecnologías renovables adecuadas para el edificio. Uso frío 

Del mismo modo que en el anterior apartado, en esta ocasión se analizan las energías renovables 

en cuanto a uso para frío. 

   Respuestas % de zona 

Energías renovables 
Frío 

Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Biomasa 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Solar Térmica 6 33% 0 2 4 0% 25% 67% 

Bomba de calor 
(renovable)  

9 50% 3 4 2 75% 50% 33% 

Geotermia 3 17% 1 2 0 25% 25% 0% 

Calefacción urbana 
(renovable)  

0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Ninguna 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

TOTAL 18 100% 4 8 6 100% 100% 100% 

Tabla 49. Tecnologías renovables más adecuadas para el proceso productivo en función de la zona climática. 
Uso frío. 

 

La aplicación para frío de las tecnologías renovables está menos extendida entre la muestra ya 

que un 93% no ha contestado a la pregunta. La bomba de calor renovable sería la opción más 

aceptada por los informantes. 
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 Respuestas 

Energías renovables 
Frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Solar Térmica 6 33% 3 0 0 0 0 1 1 0 1 

Bomba de calor (renovable)  9 50% 4 0 0 0 4 1 0 0 0 

Geotermia 3 17% 0 0 0 0 2 1 0 0 0 

Calefacción urbana (renovable)  0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ninguna 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 18 100% 7 0 0 0 6 3 1 0 1 

 

  



Informes Técnicos IDAE 

95 

 
 

 % de actividad 

Energías renovables 
Frío 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Biomasa 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Solar Térmica 6 33% 43% 0% 0% 0% 0% 33% 100% 0% 100% 

Bomba de calor (renovable)  9 50% 57% 0% 0% 0% 67% 33% 0% 0% 0% 

Geotermia 3 17% 0% 0% 0% 0% 33% 33% 0% 0% 0% 

Calefacción urbana (renovable)  0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Ninguna 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 18 100% 100% 0% 0% 0% 100% 100% 100% 0% 100% 

Tabla 50. Tecnologías renovables más adecuadas para el proceso productivo en función de la actividad industrial. Uso frío. 
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4.5.4 Motivos de rechazo de tecnologías renovables en el edificio – Q8a 

Todas aquellas personas que consideran que ninguna de las alternativas tecnológicas renovables 

son aptas para su proceso productivo (71 casos) señalaron en esta cuestión los motivos de por 

qué no incorporarían renovables. 

   Respuestas % de zona 

Motivos Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Alta inversión inicial 31 44% 7 12 12 23% 39% 39% 

Necesidad de cambios 
estructurales 

25 35% 6 8 11 24% 32% 44% 

Necesidad de  
permisos externos 

6 8% 2 3 1 33% 50% 17% 

Condiciones climáticas 
inadecuadas 

0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Desconfianza 1 1% 1 0 0 100% 0% 0% 

Dificultad para  
encontrar instaladores 

0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

Elevados costes  
de mantenimiento 

8 11% 2 1 5 25% 13% 63% 

Dificultad de uso 4 6% 1 2 1 25% 50% 25% 

Otras 46 65% 11 17 18 24% 37% 39% 

TOTAL 121  30 43 48 25% 36% 39% 

Tabla 51. Motivos de no incorporación de tecnologías renovables al proceso productivo en función de la 
zona climática.
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 Respuestas 

Motivos 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Alta inversión inicial 31 44% 12 0 1 0 4 4 0 8 2 

Necesidad de cambios 
estructurales 

25 35% 9 0 0 0 0 0 2 13 1 

Necesidad de permisos 
externos 

6 8% 0 0 0 0 0 2 1 2 1 

Condiciones climáticas 
inadecuadas 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Desconfianza 1 1% 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Dificultad para encontrar 
instaladores 

0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Elevados costes de 
mantenimiento 

8 11% 0 0 0 0 1 0 0 7 0 

Dificultad de uso 4 6% 1 0 0 0 1 0 0 2 0 

Otros 46 65% 10 1 5 1 1 1 7 18 2 

TOTAL 121  32 1 6 1 8 7 10 50 6 
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 % de motivo 

Motivos 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

Alta inversión inicial 31 44% 39% 0% 3% 0% 13% 13% 0% 26% 6% 

Necesidad de cambios 
estructurales 

25 35% 36% 0% 0% 0% 0% 0% 8% 52% 4% 

Necesidad de permisos 
externos 

6 8% 0% 0% 0% 0% 0% 33% 17% 33% 17% 

Condiciones climáticas 
inadecuadas 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Desconfianza 1 1% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 

Dificultad para encontrar 
instaladores 

0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Elevados costes de 
mantenimiento 

8 11% 0% 0% 0% 0% 13% 0% 0% 88% 0% 

Dificultad de uso 4 6% 25% 0% 0% 0% 25% 0% 0% 50% 0% 

Otros 46 65% 22% 2% 11% 2% 2% 2% 15% 39% 4% 

TOTAL 121  26% 1% 5% 1% 7% 6% 8% 41% 5% 

Tabla 52. Motivos de no incorporación de tecnologías renovables al proceso productivo en función de la actividad industrial 

 

El principal motivo de no instalación de un sistema renovable en la industria es por el elevado precio de los equipos, lo que hace que se requiera una 

alta inversión inicial (señalado por el 44%). También un 35% indica que la instalación requeriría de cambios estructurales. 
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4.5.5 Disposición a pagar más por la instalación de energías renovables – Q9 

Uno de los beneficios de las energías renovables son los ahorros a lo largo de la vida útil del 

equipo, a pesar de que los costes de la instalación son superiores. En este apartado se analiza la 

aceptación que esta propuesta tiene entre los conocedores de las energías renovables. 

   Respuestas % de zona 

Disposición a pagar más 
Nº 

Rptas 
% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

Sí 110 59% 22 47 41 65% 57% 59% 

No 68 37% 12 28 28 35% 34% 40% 

Ns/Nc 8 4% 0 7 1 0% 9% 1% 

TOTAL 186 100% 34 82 70 100% 100% 100% 

Tabla 53. Disposición a pagar más por la instalación de energías renovables en función de la zona climática. 

 

Un 59% de los informantes sí estaría dispuesto a pagar más por su instalación de energías 

renovables sabiendo que aunque el coste de la instalación sea superior posteriormente logrará 

ahorros a lo largo de la vida útil del equipo. 
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 Respuestas 

Disposición a pagar más 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes 

gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales 
y 

prod. 
metálicos 

Minerales 
no 

metálicos 
Otros 

Sí 110 59% 29 1 10 1 13 8 1 40 7 

No 68 37% 18 4 7 1 3 4 12 18 1 

Ns/Nc 8 4% 1 0 1 2 0 2 1 0 1 

TOTAL 186 100% 48 5 18 4 16 14 14 58 9 

 

 
 

 % de actividad 

Disposición a pagar más 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes 

gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales 
y 

prod. 
metálicos 

Minerales 
no 

metálicos 
Otros 

Sí 110 59% 60% 20% 56% 25% 81% 57% 7% 69% 78% 

No 68 37% 38% 80% 39% 25% 19% 29% 86% 31% 11% 

Ns/Nc 8 4% 2% 0% 6% 50% 0% 14% 7% 0% 11% 

TOTAL 186 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 54. Disposición a pagar más por la instalación de energías renovables en función de la actividad industrial 



Informes Técnicos IDAE 

101 

► Mayor coste a asumir por la instalación de energías renovables 

Los informantes que señalaron estar dispuestos a pagar un mayor precio por una instalación de 

energías renovables, cuantificaron ese mayor coste asumible. 

   Respuestas % de zona 

Mayor coste Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

<5% 33 30% 10 13 10 45% 28% 24% 

5-10% 50 45% 7 21 22 32% 45% 54% 

10-25% 7 6% 1 4 2 5% 9% 5% 

25-40% 1 1% 0 1 0 0% 2% 0% 

Ns/Nc 0 0% 0 0 0 0% 0% 0% 

TOTAL 110 100% 22 47 41 100% 100% 100% 

Tabla 55. Mayor coste a asumir por la instalación de energía renovable en función de la zona climática. 

 

El 45% de las personas que estarían dispuestas a asumir un mayor coste, indican que éste se 

encontraría entre el 5-10% respecto a una instalación convencional. El 30% señala que en su caso 

el mayor coste sería de menos del 5%. 
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 Respuestas 

Mayor coste 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

<5% 33 30% 9 0 4 0 3 2 1 13 1 

5-10% 50 45% 16 1 4 1 6 2 0 16 4 

10-25% 7 6% 1 0 0 0 2 2 0 0 2 

25-40% 1 1% 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Ns/Nc 0 0% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TOTAL 110 100% 29 1 10 1 13 8 1 40 7 

 

 
 

 % de actividad 

Mayor coste 
Nº 

Rptas 
% Alimentación 

Textil y 
confección 

Madera y 
corcho 

Papel y 
artes gráficas 

Química y 
farma. 

Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

<5% 33 30% 31% 0% 40% 0% 23% 25% 100% 33% 14% 

5-10% 50 45% 55% 100% 40% 100% 46% 25% 0% 40% 57% 

10-25% 7 6% 3% 0% 0% 0% 15% 25% 0% 0% 29% 

25-40% 1 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 

Ns/Nc 0 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

TOTAL 110 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 56. Mayor coste a asumir por la instalación de energía renovable en función de la actividad industrial.
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► Plazo de retorno de la inversión adecuado 

La mayor inversión que se asumiría con la adquisición de un sistema de energía renovable es 

recuperada a lo largo del tiempo. En esta pregunta los encuestados hacen una estimación de 

dicho plazo de retorno de la inversión. 

   Respuestas % de zona 

Plazo de retorno Nº 
Rptas 

% Atlán. Cont. Med. Atlán. Cont. Med. 

<2 años 21 19% 2 7 12 9% 15% 29% 

2-5 años 48 44% 13 20 15 59% 43% 37% 

5-10 años 27 25% 5 12 10 23% 26% 24% 

>10 años 8 7% 2 3 3 9% 6% 7% 

Ns/Nc 6 5% 0 5 1 0% 11% 2% 

TOTAL 110 100% 22 47 41 100% 100% 100% 

Tabla 57. Plazo de retorno de la inversión en función de la zona climática. 
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 Respuestas 

Plazo de 
retorno 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

<2 años 21 19% 6 0 4 0 0 0 0 11 0 

2-5 años 48 44% 13 1 2 1 8 6 0 14 3 

5-10 años 27 25% 7 0 2 0 3 2 0 10 3 

>10 años 8 7% 2 0 0 0 2 0 1 2 1 

Ns/Nc 6 5% 1 0 2 0 0 0 0 3 0 

TOTAL 110 100% 29 1 10 1 13 8 1 40 7 

 

 
 

 % de actividad 

Plazo de 
retorno 

Nº 
Rptas 

% Alimentación 
Textil y 

confección 
Madera y 

corcho 
Papel y 

artes gráficas 
Química y 

farma. 
Caucho y 
plástico. 

Materiales y 
prod. metálicos 

Minerales no 
metálicos 

Otros 

<2 años 21 19% 21% 0% 40% 0% 0% 0% 0% 28% 0% 

2-5 años 48 44% 45% 100% 20% 100% 62% 75% 0% 35% 43% 

5-10 años 27 25% 24% 0% 20% 0% 23% 25% 0% 25% 43% 

>10 años 8 7% 7% 0% 0% 0% 15% 0% 100% 5% 14% 

Ns/Nc 6 5% 3% 0% 20% 0% 0% 0% 0% 8% 0% 

TOTAL 110 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Tabla 58. Plazo de retorno de la inversión en función de la actividad industrial.
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Aquellas personas que estarían dispuestas a asumir un mayor coste por su instalación de energías 

renovables, señalaron el plazo de retorno de la inversión que consideran como adecuado. En el 

44% de las ocasiones se ha indicado que el tiempo óptimo estaría entre los 2 y 5 años, mientras 

que un 25% considera más plazo, entre 5 y 10 años. 
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5 Conclusiones 
Tras el análisis de la información recogida en campo, se presentan a continuación los resultados o 

conclusiones más relevantes correspondientes a la encuesta del sector industrial. 

- El 90% del sector industrial de la muestra tiene al menos un sistema de calor aplicado a su 

proceso productivo, encontrando actividades que tienen hasta 4 sistemas distintos. El 

sector de la alimentación es el que menos sistemas de calor tiene, ya que el 26% no 

tienen ninguno. La caldera de gas natural es el sistema de calefacción más habitual 

aunque también son importantes las calderas de gasoil y los “otros” sistemas adaptados a 

las necesidades del sistema productivo de cada industria. 

- El 34% de las actividades industriales analizadas tienen un sistema de frío aplicado al 

proceso industrial. Los sistemas de aire acondicionado eléctrico son los más frecuentes, 

además de las bombas aire-agua y aire-aire. 

- Los principales motivos por los que el proceso productivo dispone de los sistemas 

instalados (calor/frío) son porque se trata de una tecnología familiar con la que ya se 

tienen experiencias previas, además de que otras personas responsables de la empresa 

tomaron esa decisión del sistema más óptimo para la actividad o la accesibilidad al 

combustible. 

- El nivel de satisfacción con el sistema instalado (en cualquiera de los dos casos) es del 

91%. La obtención de las condiciones adecuadas para el proceso productivo es la causa 

más importante de satisfacción. Otras como la accesibilidad al combustible son también 

señalados. El elevado precio del combustible se posiciona como el principal motivo de 

insatisfacción. 

- Del conjunto de factores de decisión valorados como muy importantes a la hora de 

adquirir un nuevo sistema de producción de calor / frío para la actividad, aquellos que 

destacan por encima del resto son el que la tecnología aporte condiciones óptimas para el 

proceso industrial, los ahorros a lo largo de la vida del equipo y la fiabilidad o seguridad 

que aporten los equipos. 

- En caso de tener que adquirir un nuevo equipo, las fuentes de información que serían más 

consultadas son los profesionales del sector junto con los propios técnicos de la 

compañía. 

- Un 74,4% de los encuestados conoce la existencia de las energías renovables; sobre todo 

para uso productivo de calor. Hay sectores donde se detecta un mayor conocimiento de 

este tema, como por ejemplo en la industria química, la industria de minerales no 

metálicos o de papel. La biomasa es la más conocida. En cuanto al uso de frío de las 

energías renovables, destaca la energía solar térmica y la bomba de calor renovable. 
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- Los atributos más habitualmente asignados a las energías renovables son la 

sostenibilidad, una mayor inversión inicial junto con el mayor impacto visual de este tipo 

de instalaciones. 

- En un 52% de los casos se indica que no se va a incorporar en el proceso productivo 

representado una instalación renovable, argumentando sobre todo la alta inversión inicial 

que se requiere junto con la necesidad de realizar cambios estructurales en las 

instalaciones. 

- Para aquellos que sí instalarían renovables (44%), la biomasa sería la más escogida, 

asumiendo en el 59% un coste adicional por la instalación el cual ascendería hasta un 10% 

en el 45% de los casos y con un plazo de retorno de la inversión de entre 2 y 5 años en el 

44% de las ocasiones. 
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8 Anexo 1: Cuestionario 
A continuación se presenta el modelo de cuestionario empleado para la investigación. 
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